

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NUM. 20.312.

Madrid.—Lunes 22 de Septiembre de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## MARRUECOS

### De Rincón de Medik

**Moras agredidas.**  
RINCÓN DE MEDIK (Domingo, noche.) De Tetuán comunican que esta mañana fueron varias moras a lavar al río Quitsan, en punto bastante lejano de la plaza. Las vieron los moros enemigos y se dirigieron hacia ellas, apresando a cuatro. Huyeron las otras, y al ver los moros que se escapaban las tirotearon. Una de las moras que huía resultó herida en un brazo.

### Los blocaos.

Terminados ya los blocaos que se construían en el camino de Ceuta, ha regresado al campamento la compañía de Ingenieros que estuvo encargada de aquellos trabajos.

### Una boda.

Esta tarde ha contraído matrimonio el director del periódico *El Eco de Tetuán*, don Rafael García Cárdenas, con una bellísima señorita malagueña.

### De Tánger

#### De vuelta a Tetuán.

TÁNGER. (Domingo, noche.) Han embarcado para volver a Tetuán, de donde llegaron, el coronel Barrera y el Sr. Zugasti.

### A Larache.

A Larache ha marchado el corresponsal del *Diario de la Marina*, de la Habana, doctor Servando Gutiérrez.

### De Melilla

#### El batallón infantil.

MELILLA. (Lunes, tarde.) Ayer, en tren especial, marchó a Segangan el batallón infantil.

Al llegar al campamento desfiló ante el coronel Elizacín.

Luego los infantiles soldados oyeron misa de campaña.

A continuación efectuaron ejercicios y almorzaron, permaneciendo en el campamento hasta el anochecer.

### El «Lauria».

Ha fondeado en esta rada el cañonero *Lauria*, que viene a relevar al *Bonifaz*.

Este marcha a Cádiz a repostarse de carbón.

### De provincias

#### Despedida entusiasta.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La despedida tributada a los soldados de cuota del regimiento de Mallorca no ha podido ser más entusiasta.

El capitán jefe de Estado Mayor, que representaba al capitán general, les arengó, terminando con vivas a España, al Rey y al Ejército, que fueron contestados con gran entusiasmo.

Tomaron parte en la despedida el alcalde accidental y numerosas personalidades.

#### El proceso del contrabando.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El Juzgado especial que entiende en el proceso instruido con motivo del contrabando en Marruecos, ha dictado auto de procesamiento contra el droguero de Barcelona, Urrials, acusado de enviar a Tánger drogas para fabricar pólvora.

#### Prácticas militares.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) El regimiento de la Princesa, al mando del coronel señor Montero, ha hecho en la estación del Mediodía prácticas de embarque y desembarque.

Estas prácticas son muy elogiadas, porque se confirma que el regimiento de la Princesa ha de ir a Marruecos en breve, serán de gran utilidad, y estarán las tropas en condiciones de ejecutar estas operaciones con la debida precisión y prontitud.

### Notas sueltas

El Rey ha firmado ya un decreto sobre recompensas a las clases de tropa, tanto en tiempo de paz como de guerra.

Era un decreto que se imponía, después de haber sido creadas las nuevas categorías de brigadas y suboficiales.

Durante toda la mañana no se ha recibido ningún telegrama en el ministerio de la Guerra que acuse novedades en nuestras zonas de ocupación en Marruecos.

Ha estado a cumplimentar al ministro de la Guerra el general Santa Coloma.

Inmediatamente que se encuentre totalmente restablecido de la enfermedad que le obligó a trasladarse a la Península, marchará a Ceuta, a hacerse cargo del mando de su brigada.

#### LA OBRA DE UN LOCO

### QUERIA MATAR AL OBISPO

#### Hirió a dos personas.

MELUN. Esta tarde, durante la celebración de un Congreso diocesano, ha ocurrido un grave suceso que ha causado honda emoción a los muchos centenares de personas que han concurrido al acto.

Presidía el Congreso el obispo de la diócesis. Llegado el momento del desfile, se ha desatado de la masa de fieles que lo presenciaba un pobre loco, que ha disparado tres tiros de revólver hacia el lugar en que se encontraba el obispo.

ninguno de los proyectiles ha alcanzado al prelado.

Los dos primeros proyectiles han ido a alojarse en el cuerpo del abate Caubron, que se hallaba a pocos pasos del lugar ocupado por el obispo.

El tercer disparo ha herido en las piernas a una señorita.

Ha sido inmediatamente detenido el agresor.

Trátase de un sujeto que acaba de salir de un manicomio, donde le tuvieron en observación bastante tiempo.

Ha declarado que se había propuesto matar al obispo.

Lo que no ha sido posible conseguir que declarase es el motivo de su determinación.

Como se trata decididamente de un irresponsable, volverá a ingresar en el manicomio, esta vez para siempre.

#### CONTESTANDO A GARCIA PRIETO

### Declaraciones de Romanones

#### «Lo siento por el partido».

PARIS. El corresponsal del *Echo de París* en San Sebastián, telegrafía a este periódico unas declaraciones que dice haberle hecho el jefe del Gobierno.

Esas declaraciones son una contestación a las que hizo, hará dos o tres días, al mismo corresponsal el Sr. García Prieto.

El conde de Romanones manifestó que las había leído y que las deploraba.

«Siento—dijo—que los disidentes, por boca de su jefe, se muestren enemigos de toda conciliación.

«Yo no busco ni rechazo una fórmula de arreglo.

«Estoy donde estaba.

«El mal no será para mí, sino para el partido liberal; pues es seguro que si yo caigo, se impondrá un cambio de política y vendrán los conservadores.

«Vejo que el Sr. García Prieto es enemigo de toda política de colaboración con los republicanos que anuncian aproximaciones a la Monarquía.

«Yo, al contrario, soy partidario de esas colaboraciones, que me parecen beneficiosas para la patria y el régimen.

«En lo que respecta al problema de Marruecos, he de decirle que la acción militar seguirá hasta que sea necesario.

«Una vez las kabilas castigadas seguiremos una política de penetración pacífica, de atracción comercial.

«No se me oculta, volviendo al tema político, la importancia de la actitud del Sr. García Prieto.

«Pero creo que lo que se da como programa gubernamental de la disidencia es únicamente el pensamiento íntimo del Sr. Montero Ríos.

«El Sr. García Prieto no ha sometido aún programa alguno a la sanción de los ex ministros que le acompañan.

«Cuando lo haga y sea aprobado y tenga, pues, carácter oficial, será hora de discutir dicho programa.»

#### EN UN MITIN ELECTORAL

### Pallecimiento del ministro Calissano

#### Impresión tremenda.

ROMA. De Cossano telegrafían que ha muerto hoy repentinamente en aquella población el ministro de Correos, Sr. Calissano.

La triste nueva ha causado enorme impresión en Roma, sobre todo a medida que se han ido conociendo las circunstancias que han rodeado la inesperada muerte del ministro de Correos.

Encontrábase el Sr. Calissano en la población de referencia hace varios días.

Hoy tomaba parte en una reunión de carácter electoral.

El anuncio de que el ministro pronunciaría un discurso fue bastante para que el local se llenara por completo.

Había en Cossano interés enorme por oír al ministro, y éste, según estaba anunciado, ha hecho uso de la palabra.

La concurrencia le escuchaba con un silencio religioso, sólo interrumpido de vez en cuando por los aplausos con que premiaba algunos de los conceptos del orador.

Este ha dedicado un período sentidísimo, que por cierto ha impresionado fuertemente al auditorio, a la memoria de uno de los soldados muertos en la campaña de la Libia.

Cuando estaba a punto de terminar esta parte del discurso, el público ha visto con la natural emoción que el ministro padecía intensamente, su voz se apagaba y desplomábase finalmente.

Las personas que se encontraban junto a la tribuna se han apresurado a socorrer al orador, cogiéndole en brazos para trasladarle a una estancia próxima al salón en que se celebraba el mitin.

Todos los auxilios prestados al ministro han resultado inútiles.

Los médicos, llamados a toda prisa, han tenido que limitarse a certificar la defunción.

Entre la triste escena referida y la muerte del Sr. Calissano mediaron muy pocos minutos.

Según los facultativos, la muerte la ha determinado una congestión cerebral.

A la sazón contaba el ministro de Correos de Italia cincuenta y ocho años.

Es indescriptible la sensación que en Cossano ha causado la muerte del ministro.

Otro tanto ha ocurrido en Roma.

#### DESDE BRUSELAS

### El Sanatorio de la Reina

Tenia noticias de que en octubre ha de inaugurarse el «Sanatorio de la Rosa de la Reina», primero de la serie de los que piensa construir esta filantrópica Soberana. Tanto, además, me habían hablado de sus condiciones higiénicas y de sus detalles arquitectónicos, que bien merecía desviarme un poco mi ruta hacia Inglaterra para tener el gusto de visitarle.

Un auto de alquiler nos condujo ayer al doctor Bernabeu y a mí a Buysinghen, pueblito cerca de Hal, que es donde se construye. Buysinghen dista de Bruselas trece kilómetros. Las carreteras ofrecen aquí la particularidad de estar en toda su extensión adornadas; admira, pues, el adelanto progresivo de esta nación, pequeña, sí; pero industriosa y trabajadora como ninguna. Cruzamos el canal de Charleroi, y a los pocos minutos admiramos los campos de Waterloo, testigos, en 1815, del famoso desastre de los franceses.

Sobre las cenizas de los 19.000 hombres de Napoleón y las de los 21.000 de sus aliados, pastan hoy inmensas manadas de corderos, que de lejos hacen también el efecto de Cuerpos de ejército que maniobran.

De vez en cuando vemos pequeñas masas de pinares. En una de ellas, de tres hectáreas de extensión, se eleva el Sanatorio. Su fachada es alegre y simpática. Tiene tres pisos destinados a los enfermos, una *rez de chaussée* y un amplio sobano para almacenes y dormitorios del personal.

En la fachada del Mediodía se destacan tres grandes galerías de cura, para diez y seis personas cada una, y otra particular para el médico director. Las habitaciones son amplias y no muy numerosas, por tratarse de un sanatorio popular, que no ha de albergar más que a 50 tuberculosos. Las galerías interiores, de 75 metros de longitud, reciben luz del Norte y tienen empotrados en la pared grandes armarios roperos individuales, con cámaras de aireación.

Las obras comenzaron en el mes de noviembre. Su armadura es de hierro; los muros de dobles paredes, y en ellos el único material empleado han sido los «briques Bosmans», masas rectangulares de piedra machacada y cemento, que, aparte de sus ventajas higiénicas, reúne la de dar una gran rapidez a la construcción. El autor del proyecto es monsieur Emile Hellemans, arquitecto de Sus Majestades.

Se debe este Sanatorio, como ya he dicho anteriormente, a la iniciativa de la Reina Elisabeth, Soberana sencilla y en extremo dadasa, adorada por sus súbditos, en su gran mayoría socialistas. ¿Cabe hacer ya más comentarios en su elogio? Como hija de médico, acostumbrada siempre a ayudar a su padre en sus operaciones de oculística, y como enferma además, minada por los estragos de la tuberculosis, un gran cariño por todo lo que a Medicina se refiere. Sabe que su protección y consuelo es el mejor bálsamo que puede dar al físico desvaldido. Reparte entre los enfermos unos mil francos diarios. Muchos personalmente. Dándose el caso de encontrársela a veces a pie por las calles de Bruselas, acompañada de sus hijos, con paquetes de ropas y alimentos que en propia mano entrega en guardillas y tugurios.

Hace tres años instituyó aquí la fiesta de las flores, con el producto de la cual comenzaron las obras del Sanatorio. Por cada flor no se da en las calles de Bruselas más que diez céntimos, y la recaudación ha llegado anualmente a la cifra de 30 y hasta 40.000 francos. Como las paredes del edificio costaron aproximadamente unos 250.000 francos, fácil es de adivinar que la diferencia suplidá se debe única y exclusivamente a su encantador altruismo.

El pensamiento de la Reina es construir un Sanatorio en cada provincia belga. Este que ahora inaugurará en octubre pertenece a la de Brabant y será destinado sólo a jóvenes tuberculosos.

En la lucha contra la peste blanca colaboran también en este país, en la obra filantrópica de la Real Familia, personalidades dispuestas siempre a invertir parte de su fortuna en la instalación de Sanatorios. ¡Qué serie de consideraciones me sugiere todo esto! ¡Qué amarguras sentimos al recordar el calendario de sinsabores por el que tuvimos nosotros que tropezar en nuestra pobre España! Menos mal que confío en nuestra evolución.

Ahora estamos desarrollándonos y las enfermedades del crecimiento no nos deben extrañar que resulten dolorosas.

Mr. Selvay, persona que perdió dos fortunas, la suya y la de su familia, en un negocio que todos creían ruinoso, pero que, a la tercera vez de emprenderlo, pudo verlo coronado por el éxito, ha dado ya cuatro millones y medio a esta Universidad. Pensó hacer un Sanatorio, y a un médico que se le acercó y le explicó la idea no vaciló en entregarle un edificio, cuatro hectáreas de terreno y sesenta mil francos.

DR. EDUARDO G. GEREDA.

Bruselas, 20 septiembre 1913.

#### ACCIDENTE DE AVIACION

### Farman y su esposa, heridos

Consecuencias de una caída.

PARIS. El conoicidísimo aviador Farman y su esposa han sufrido hoy un serio percance.

Hallábanse a las cinco de la tarde en el aeródromo de Etampes.

Farman realizaba un vuelo, acompañándole su esposa.

El aeroplano ha sufrido una avería cuando se hallaba a doscientos metros de altura.

La caída ha sido violenta, y sus efectos, tristísimos.

Farman tiene fracturada la pierna izquierda.

Su mujer tiene heridas de consideración en ambos codos.

El aparato quedó completamente destruido.

Ha sido muy lamentado el accidente en los centros deportivos, en los que goza de muchas simpatías el intrépido aviador Farman.

### LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

#### La regata de hoy.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) La regata de crucero a San Juan de Luz dió el siguiente resultado:

El *Hispania*, que llegó el primero, hizo el recorrido en 2 horas 31 minutos y 20 segundos, y ganó la Copa Socoa, destinada al primero; la Copa Montrisión, donada por éste señor para la serie de 10 y 15 metros, y la Copa Soto, premio de honor.

El *Tonino* ganó el primer premio, ó sea la Copa Caullilla.

El *Giralda III* ganó el segundo premio, Copa de la Sociedad La Vela, de Bayona.

El *Barandil*, como los tres anteriores, del Rey, ganó el tercer premio, que era otra Copa donada por el secretario de la Sociedad La Vela.

El cuarto premio, concedido por el Real Club Náutico, lo ganó el balandro *Vic*, del Sr. Otermín.

Al reunirse en San Juan de Luz todos los excursionistas se sirvió un banquete de 72 cubiertos, presidido por los Reyes.

Según costumbre establecida, el Rey, como vencedor en esta regata, invitó a champagne a los comensales.

Después del reparto de premios, los Reyes marcharon a San Sebastián en automóvil.

Los demás yachmen regresaron a San Sebastián en el *Mac Mahón*.

El Rey, después de dejar a la Reina en Palacio, dió un paseo en automóvil, regresando a Miramar a las siete.

#### Hablando con el Presidente.

El conde de Romanones nos dijo que no ocurría novedad; que había recibido muchos telegramas interesándose por el carabinero de Huelva condenado a muerte; que de este asunto se ocuparían en el Consejo del martes, y que el miércoles vendrán aquí el ministro de Estado para terminar la jornada y el de Hacienda para recoger a su familia.

#### Por la Infanta Teresa.

El nuncio de Su Santidad oficiará el día 23 en la misa de *requiem* por el alma de la Infanta Teresa.

#### Noticias diversas.

Los aviadores que han venido a tomar parte en el concurso de hidroplanos han dedicado el día de hoy a preparar sus aparatos.

Uno de ellos hizo un ascensión esta tarde, permaneciendo en el aire unos minutos.

El ex ministro Sr. Valarino marchó a Madrid en el expreso de esta tarde.

El subsecretario de la Presidencia, señor Argente, marchará mañana en el rápido.

Esta noche se ha verificado el anunciado festival náutico en la bahía de la Concha, que ofrecía pintoresco aspecto con los centenares de lanchas iluminadas que por allí circulaban.

Se quemaron vistosas colecciones de fuegos artificiales.

#### Muerta por un tranvía.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Un tranvía de Tolosa ha matado junto a Zapatarí a una mujer, cuyo cadáver no ha podido ser identificado.

#### Una conferencia.

Mañana dará D. Odón de Buen su segunda conferencia.

Asistirá el Rey.

#### Las bodas de plata del Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Anoche los condes de Romanones cenaron en familia con todos sus hijos, que para este acto vinieron algunos de San Juan de Luz y otros de Las Fraguas.

Presidió la mesa el arcipreste D. Martín Lorenzo Urizar, que fue quien el caso hace veinticinco años.

#### Una explosión.

Esta mañana, a las diez y media, cuatro muchachos que estaban jugando frente al hotel María Cristina, en la parte de las habitaciones que ocupa el Presidente del Consejo de Ministros, encontraron un casquillo metálico, comenzaron a darle golpes e hizo explosión con bastante ruido. Uno de los muchachos cayó al suelo a consecuencia del susto, pues sólo tenía una herida de escasa importancia.

Varios huéspedes del hotel, entre ellos el conde de Romanones, salieron a los balcones para enterarse de lo ocurrido.

El suceso careció de importancia.

#### Hablando con el Presidente.

El conde de Romanones, después de dar un corto paseo, recibió algunas visitas, entre ellas las del gobernador del Banco de España y gobernador civil de Vizcaya.

A las doce subió a Palacio, y de allí regresó a la una y media.

Nos dijo, al recibirnos, que no ocurría novedad; que había tranquilidad completa en Marruecos; que había hablado con el Rey de los asuntos pendientes, y después se despidió de la Reina.

El Rey—dijo—ha firmado algunos decretos de Guerra sobre nombramientos de generales y otros que más tarde facilitaré.

El conde se despidió de nosotros, por ser la última entrevista.

#### La Familia Real.

El Rey dió un corto paseo esta mañana por los alrededores de la población, en automóvil. La Reina Victoria embarcó en la escampavía *Guispucoana* y estuvo paseando por la bahía.

El Príncipe de Asturias estuvo también en la playa.

Al volver el Rey a Palacio recibió al coronel Vives, al senador Sr. Fargas, al marqués de Rocaverde y a algunas otras personas.

#### Por la Infanta.

Mañana, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia del Antiguo solemne misa de *Requiem*, costeadá por el personal fijo del Palacio de Miramar, en sufragio del alma de la Infanta Teresa.

#### Aerostación.

Esta mañana han continuado los hidroplanos haciendo pruebas.

Dos de ellos se elevaron y uno solo hizo vuelos sobre la bahía.

#### Fiesta infantil.

El Rey, en nombre de su hijo el Príncipe de Asturias, ha regalado una copa para que sirva de premios en la fiesta escolar de gimnasia sueca que el próximo jueves se celebrará aquí.

#### Otras noticias.

Esta mañana, en el rápido, ha salido para Madrid el subsecretario de la Presidencia, señor Argente.

Le despidieron en la estación el gobernador civil y varios amigos.

—Ha llegado esta mañana a Irún, procedente de Francia, Valerio Salas Medina, reclamado por el Juzgado de Estella en causa por homicidio, cometido en la persona de un primo suyo.

Fue detenido en Biarritz.

—Ha llegado hoy el comisario regio del turismo, marqués de la Vega Inclán.

## CORREOS Y TELEGRAFOS

#### Oposiciones a Correos.

Aprobados en el examen precedente:  
Núm. 1.123, D. Ramiro Paredes Scapa, 1.137, D. Antonio Peñacoba Fabregat; 1.151, D. Luis Pérez González; 1.156, D. Antonio Pérez Marqués.

Aprobados en el segundo ejercicio de oposición (Legislación):  
Núm. 805, D. Francisco Lhotellerie Pequeiro, con 35 puntos en el ejercicio escrito y 36 en el oral; 948, D. Miguel Angel Martínez Sánchez, con 3 y 21.

Mañana 23 se reanudan los exámenes para el primer ejercicio de oposición (Geografías), estando llamados del núm. 1 al 306.

#### Personal de Correos.

Han sido trasladados los funcionarios siguientes:

Oficiales terceros, D. Rafael Laso del Rosario, de Cáceres a Mirajadas; D. José Uribarri Bergel, de Valladolid a Cáceres.

Oficial cuarto, D. Francisco Bustos San Vicente, de Zaragoza a Barcelona.

Oficiales quintos, D. Mariano Lasheras, de Barcelona a Zaragoza; D. Alberto Sánchez Mulsá, de Port-Bou a Villacarrido; don Francisco Padrós Vitela, de Villacarrido a Port-Bou; D. Tomás Caballero Morales, de Toledo a Ciudad Real; D. Francisco Adsuas Martínez, de Ciudad Real a Toledo.

—Se ha concedido licencia ilimitada al oficial quinto de la Central, D. Fernando Hernández-Agero.

#### Carteros y peatones.

Han sido nombrados en propiedad:  
Carteros.—D. Ramón Coma, de Obón (Teruel), con 150 pesetas anuales; D. Tomás Moreno, de Pantoja (Toledo), con 365; D. Francisco Zorio, de El Toro (Castellón), con 365; D. Juan García, de Herrera (Sevilla), con 500; D. José María Castro, de Pantón (Lugo), con 150 pesetas.

D. Mariano Iranzo, peatón de Muniesa a Alacón (Teruel), con 450 pesetas.

—A propuesta del ministerio de la Guerra se han hecho los siguientes nombramientos:  
Carteros.—D. Salvador García Sánchez, de Fontiveros (Ávila); D. Felipe Requena, de Palacios de Goda (Ávila); D. José Salgado, de Santiso (Coruña); D. Rafael Notario, de Beteta (Cuenca); D. Gregorio González Álvarez, de Pardinás (Gerona); D. Juan María Ortega, de Torre del Campo (Jaén); don Rafael Prieto Aguilar, de Adra (Lérida); D. Vicente Gil Pérez, de la estación de Castejón (Navarra); D. Rudesindo Saz, de Betelu (Navarra); D. Maximiliano Alonso, de Barrruelo de Santullán (Palencia); D. Hipólito Sandín, de Tejares (Salamanca).

Peatones.—D. Juan Martín Vicente, de Crespos a Fontiveros (Ávila); D. Lorenzo Martínez Alamo, de Bahozgón a Círculos (Burgos); D. Justiniano Durán, de Ahigal a Santa Cruz de Paniagua (Cáceres); D. José Serra Vila, de Cabbellas a Novés (Lérida); D. Pascual Muriel, de Peralejos de Abajo a Cipérez (Salamanca); D. Victorino Viga, de Oncala a Sarnago (Soria); D. Jaime Espúñez, de Molinos de Dueró a Duruelo (Soria); D. Miguel Carceller, de La Cuba a Mirambe (Teruel); D. Valentín Crego, de San Esteban a Vega de Villalobos (Zamora).

#### Correos en Marruecos.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
22 septiembre de 1863.

LONDRES, 21. El *Morning Post* censura la política rusa.

El *Daily News*, el *Morning Post* y el *Times* protestan contra la Constitución de Gortschakoff.

HAMBURGO, 21. El *Invalído Ruso* anuncia que se destruyen los bosques a lo largo del ferrocarril de Varsovia a Viena como medida estratégica.

PARIS, 21. El *Monitor* publica una carta de Torey, dirigida a un periódico de Méjico, contestando a los impacientes respecto a la cuestión de Méjico.

FRANCFORT, 21. El archiduque Maximiliano acepta definitivamente el Trono de Méjico.

SAN PETERSBURGO, 21. Han llegado a esta capital el Zar y el Rey Jorge I.

NUEVA YORK, 21. Los federales han hecho una tentativa para apoderarse del fuerte Sumpter, siendo rechazados.

El Gobierno de Washington negocia con el de los Estados confederados para hacer frente a una invasión europea.

### FINAL DE UN INCIDENTE

### HABLA EL REY CONSTANTINO

#### La mañana del Rey.

PARIS. El Rey Constantino asistió esta mañana a los oficios que se celebraron en la iglesia griega.

#### En el Eliseo.

El Rey de Grecia se trasladó al medio día al Eliseo para asistir al almuerzo a que había sido invitado por M. Poincaré.

Un batallón del 28.º de Infantería, con bandera y música, le rindió honores.

El Rey fue recibido a los acordes del himno griego.

#### Recepción y condecoración.

Al llegar el Rey de Grecia al Eliseo fue recibido por M. Poincaré.

Acto seguido se hicieron las presentaciones de rigor, celebrándose al mismo tiempo una recepción en el gran salón de recepciones.

El Rey Constantino hizo entrega a M. Poincaré de las insignias de la gran cruz de la Orden del Salvador, de Grecia.

#### El almuerzo.

Desde el salón de recepciones se trasladaron todos al comedor, que estaba admirablemente decorado.

Allí se celebró el banquete.

Se sentaron a la mesa 25 comensales.

Aparte de los dos jefes de Estado, almorzaron el Presidente del Consejo de ministros francés, el ministro de Negocios, el de la Guerra, el director de Negocios públicos del ministerio, el presidente de la Comisión financiera, el jefe de la Misión militar francesa de Grecia, general Eydoux, y el personal de la Embajada.

#### Brindis de M. Poincaré.

A la hora de los brindis se levantó M. Poincaré, quien comenzó dando la más cordial bienvenida al Soberano griego y haciendo presente el placer que experimentaba al renovar a la noble nación griega, representada por su Monarca, la expresión de los afectuosos sentimientos de Francia.

Dedició un saludo cariñoso a la nación amiga y un aplauso a su heroísmo y a su resurgimiento nacional.

#### Y terminó diciendo:

—Alzo mi copa por Grecia amiga, por Grecia leal y próspera.

#### Habla el Rey Constantino.

A continuación se levantó el Rey Constantino para hacer las declaraciones que con tanto interés eran esperadas, a consecuencia de las que el propio Soberano pronunció en Alemania, que causaron bastante molestia a los franceses.

Al comenzar a hablar, el acento del Rey revelaba vivísima emoción.

—Comenzaré—dijo—por dar las gracias más efusivas al Presidente de la República francesa por la bienvenida que se ha servido darme en forma tan elocuente como cariñosa.

Tengo gran satisfacción al poder expresar en estos momentos la gratitud de mi país por el constante apoyo que Francia ha prestado siempre para las reivindicaciones de Grecia, apoyo que ha sido invariable en nuestros buenos como en nuestros malos días; siempre ha encontrado Grecia en la nación francesa su simpatía y su sostén.

En ocasión muy reciente, durante la guerra en que Grecia ha intervenido, Francia estableció allí una Misión militar que, dirigida con gran acierto por el general Eydoux, se encargó de velar por los intereses griegos, facilitándonos beneficiosas enseñanzas.

Gracias a la solicitud constante y entusiasta de mi padre, Grecia ha caminado constantemente por las vías del progreso y de la civilización, hasta que tropezó en su camino con la guerra, de la cual ha salido afortunadamente más grande y más respetada.

Con este motivo se han hecho notar también los grandes beneficios recibidos de Francia.

La Misión que con tan gran acierto dirige el general Eydoux ha emprendido su labor

con ardor tan admirable y con tal competencia y tanto entusiasmo, que me complace muy de veras en rendirle el debido homenaje en estos solemnes momentos.

Ruego al digno Presidente, como magistrado supremo de la nación francesa, que se haga cargo del hondo aprecio y de la viva simpatía que mi pueblo siente hacia Francia, y que no olvide que Grecia pone el más alto precio a su amistad con esta nación querida.

Brindo por el Presidente de la República y por la gloria y la prosperidad de Francia.

Terminado el discurso, el Rey Constantino se trasladó al hotel en que se aloja, siendo despedido con los mismos honores que a su llegada.

#### La ansiedad del público.

El discurso que acabó de transmitir era esperado con gran ansiedad.

Suponíase que en él se apresuraría el Rey de Grecia a deshacer el mal efecto que en Francia produjeron las palabras por él pronunciadas en Alemania, atribuyendo a las enseñanzas recibidas de esta nación los éxitos alcanzados por los griegos.

Y así ha sido, en efecto.

A primera hora de la tarde los periódicos echaron a la calle números extraordinarios con el texto del discurso del Rey Constantino.

Sus palabras han sido comentadas muy favorablemente, siendo general la opinión de que con estas declaraciones puede darse ya por terminado el incidente de que se ha venido hablando estos días.

#### El Rey no dijo tal cosa.

PARIS. Los periódicos publicarán mañana una nota de carácter oficioso, en la que se dice que en los círculos oficiales se tiene la certeza material de que el Rey Constantino de Grecia no pronunció las palabras molestas para Francia que se le han atribuido.

Añade la nota que fueron los periódicos alemanes los que falsaron las manifestaciones hechas por el Monarca griego.

### Después del Congreso socialista

#### Opiniones.

BERLIN. Es comentadísimo el resultado del Congreso de Jena.

En éste han triunfado los revisionistas sobre los marxistas puros, que dirigen Ledebour, Liebknecht hijo y Rosa Luxemburgo.

Fue aprobada la conducta de los diputados que votaron contra la ley militar y en favor de la contribución de guerra.

Los diputados se disculparon ante el Congreso, diciendo que no habían podido impedir la aprobación de dicho tributo y que lo votaron contra los conservadores y católicos, porque gracias a él los pobres no pagarán los nuevos gastos militares.

Estos serán satisfechos solamente por los ricos.

La Prensa conservadora y católica dice que, no obstante el triunfo de los revisionistas, el Gobierno debe seguir persiguiendo a los sociales demócratas, porque éstos continúan siendo enemigo del Trono y de la sociedad.

En cambio, la Prensa izquierdista afirma que en lo sucesivo deben luchar juntas todas las izquierdas alemanas, desde la simplemente liberal a la social demócrata.

### EL MINISTRO Y LOS ACROBATAS

### Bryan cobra 37.000 francos

#### Y siguen las críticas.

NUEVA YORK. El ministro Mr. Bryan ha terminado la serie de conferencias cuyo solo anuncio tanta polvareda levantó.

En esas conferencias, como ya es sabido, Mr. Bryan ha utilizado la colaboración de acrobatas y prestidigitadores.

Un periodista ha preguntado al ministro cuál ha sido el resultado económico de las conferencias en cuestión.

Mr. Bryan ha manifestado que le han valido 37.000 francos en números redondos.

A pesar de haber terminado la serie de conferencias, los periódicos siguen criticando por ellas a Mr. Bryan.

The *New York World* sigue publicando todas las noches el ofrecimiento de 50.000 francos anuales a Mr. Bryan—cantidad que, según dijo éste, le falta para sus gastos—a condición de que no vuelva a dar conferencias con el auxilio de títeres y prestidigitadores.

#### COMO NUEVO

### Veinticuatro operaciones en diez años

NUEVA YORK. Los periódicos publican la historia de Fred Maybury, quien cuenta apenas veinticuatro años y ha sufrido ya veinticuatro operaciones en diez años.

Maybury reside en Yuma, en el Estado de Michigan.

Comenzó sus relaciones con los cirujanos el 1903, cuando una máquina le cortó la mano. Se le cortó una parte del brazo y se le colocó una mano artificial.

Poco después perdió una pierna, que fue sustituida por una mecánica.

Padeció una apendicitis y se le practicó la oportuna operación.

A consecuencia de un tiro perdió el ojo derecho y se le puso un ojo de cristal.

Y así sucesivamente no ha pasado año sin que en su cuerpo hayan operado los cirujanos.

### LA CUESTION BALKANICA

### DESPUES DE LA PAZ

#### El Tratado de paz.

CONSTANTINOPLA. Mañana, definitivamente, será firmado el Tratado de paz entre Turquía y Bulgaria.

En el preámbulo se dice que ambos Soberanos desean mantener siempre buenas relaciones.

No se habla de amistad estrecha, como en el preámbulo del Tratado de Londres.

El Tratado consta de siete artículos.

El primero trata de las nuevas fronteras, que dejan dentro de Turquía casi toda la Tracia, comprendiendo Andrinópolis, Kirk-Kilissé y Dimotika.

El segundo establece que los habitantes de los territorios turcos cedidos a Bulgaria tendrán cuatro años para hacerse ciudadanos búlgaros ó emigrar.

El tercero es relativo a los derechos de los musulmanes.

El cuarto define la situación legal de las Comunidades musulmanas.

El quinto concede una amnistía general.

El sexto fija en dos meses el plazo para la evacuación por las tropas turcas de los territorios cedidos a Bulgaria.

El séptimo fija las reglas para el cambio de prisioneros.

Hay también un artículo adicional, donde se dice que continúa vigente el Tratado de Londres, con las modificaciones que éste introduce en sus cláusulas.

#### Muerte de un concejal.

BERLIN. Los albaneses han entrado en Dremitsa, han asaltado el Ayuntamiento y han matado a un concejal, culpable de ser amigo de los serbios.

Estos refuerzan sus guarniciones de la frontera de Albania.

#### No irá.

ROMA. Créese que carece de fundamento la noticia dada por algunos periódicos de que vendrá a esta capital, después de su estancia en París, el Rey Constantino de Grecia.

En los Centros oficiales se asegura que la visita, de ser realizada, no cambiará en nada la actitud de Italia, en lo que respecta a la posesión de las islas del Egeo.

### RESUMEN DE HECHOS

### El drama de Heidelberg

#### La Princesa suicida.

BERLIN. Sigue apasionando extraordinariamente el misterioso suicidio de la Princesa Sofía de Sajonia-Weimar.

Se ha hablado, para explicarlo, de dificultades de orden dinástico y de la diferencia de religiones, pues la Princesa era luterana y el hijo del banquero israelita.

También se ha dicho que la Princesa, puesta en la disyuntiva de morir ó renunciar a sus títulos y a su fortuna, escogió la muerte.

Los hechos comprobados hasta ahora son estos:

El Príncipe Guillermo de Sajonia-Weimar, ex comandante de husares prusianos, vive en Heidelberg una vida muy retirada en unión de su esposa, que se consagra especialmente a obras de beneficencia.

Su hijo mayor, que se casó con una bailarina y luego divorcióse, le ha dado muchos disgustos.

Su hijo menor, que es teniente en un regimiento de coraceros, de guarnición en Paseswalk, es, al contrario, un modelo.

Una hija, la Princesa Sofía, era la alegría de la casa.

Un día, el hijo del riquísimo banquero judío de Berlín, barón Hans von Bleichroeder, fue a Heidelberg para estudiar en su famosa Universidad.

Y en una fiesta de beneficencia conoció a la Princesa Sofía.

Entonces comenzó un verdadero idilio.

El joven estudiante millonario vivía, en lo alto de Heidelberg, en una casa de campo, desde donde se divisaba un maravilloso panorama.

De vez en cuando sonaba el teléfono. Asudía al aparato, y su novia, la Princesa Sofía, decía:

—Voy a tocar el violín. Lo toco para ti. Escúchame.

Y tocaba, sentada cerca del teléfono, en una de las estancias del viejo castillo, mientras Hans, con los auriculares en los oídos, escuchaba, estremecido de amor.

Otras veces, Hans tocaba el violín y ella escuchaba desde su palacio.

La Princesa, que era de carácter independiente, se cuidaba poco de la etiqueta, y en las fiestas sólo bailaba con su amado.

En vista de ello se dijo que iban a casarse; pero el padre hizo publicar en los periódicos de Weimar una gaceta desmintiéndolo.

Hace poco, fue a París la Princesa con su madre.

Hans siguió en automóvil. Por cierto que durante uno de los días de su estancia en París atropelló a una chiquilla y la hirió, aunque no gravemente.

Hará ocho ó diez días que la Princesa regresó a Heidelberg, después de una excursión por el Tirolo.

El miércoles pasado, por la tarde, pasó con su hermano el teniente.

El jueves por la mañana amaneció muerta. Durante la primera parte de la noche se había mostrado muy alegre.

A las once se retiró a sus habitaciones, situadas en el ala más apartada del castillo.

Pero no se acostó. Escribió cuatro cartas. Y en seguida se sentó en una butaca, delante de un espejo, y se disparó un tiro de revólver en la frente. La muerte debió ser instantánea.

A las seis de la mañana penetró su doncella en la alcoba, y al ver a su ama muerta, salió dando gritos.

Llamado un médico declaró que no podía hacer nada.

Luego, el procurador del Gran Duque de Sajonia-Weimar, Sebald, certificó oficialmente la defunción.

Como por la lectura de las cartas resultaba claro que se trataba de un suicidio, el procurador dió permiso para la incineración.

### TRAGEDIA EMOCIONANTE

### Un padre que ve morir a sus hijos

LUCERNA. Un director de orquesta, Callezari, de Milán, actualmente contratado en una localidad cerca de Lucerna, acaba de ver morir trágicamente a su hijo, de unos diez y ocho años, y a su hija.

Cuando iba a un ensayo y había tomado al efecto uno de los vapores del lago de los Cuatro Cantones, el vapor echó a pique el bote en que se divertían remando sus dos hijos.

La muchacha pudieron salvarla, pero su hermano se ahogó. El cadáver de este último fué sacado de las aguas horriblemente mutilado.

Callezari quiso arrojarle al lago, y fué necesario emplear a bordo la violencia para impedirlo.

Mientras tanto, su hija se precipitaba de nuevo al agua, pereciendo.

Fuó necesario amarrar al pobre padre, que había perdido la razón.

### COSAS FRANCESAS

#### Nuevo paracaídas.

NANTES. El aviador Brodin ha hecho hoy la prueba de un nuevo paracaídas.

Se arrojó con el aparato desde lo alto del puente sobre el Loire, que tiene 60 metros de altura.

A la mitad del camino se abrió el paracaídas, y Brodin llegó al agua dulcemente, ganando después la orilla a nado.

El éxito de la prueba ha sido completo.

#### Pegoud, eriza el rizos.

VERSALLES. El aviador Pegoud ha repetido hoy sus emocionantes vuelos.

Ha hecho en el aire diferentes volatines, y ha terminado dando una vuelta completa, es decir, *rizando el rizos*.

#### Marinos brasileños.

PARIS. Numerosos oficiales de la Marina brasileña han llegado a París.

Serán recibidos por el Presidente de la República.

#### Antes y después.

PARIS. M. Poincaré, en su viaje a España, se detendrá en Bayona, Biarritz, San Juan de Luz y Hendaya.

Al regreso, que será por Marsella, hará lo propio en Aix de Provenza y en Montelimar.

También irá a La Pegoule, donde visitará al ex Presidente Loubet.

#### La Otero se casa.

PARIS. La Bella Otero ha decidido casarse con el conocido compositor de música M. Suvillier.



de filamento de hilo estirado.

Unico procedimiento irrompible

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

LEON ORNSTEIN

MADRID.—MARIANA PINEDA, 5.

### MANIFESTACION QUE ACA A MAL

### MOTINES EN DUBLIN

#### Cuarenta y dos heridos.

DUBLIN. Ayer, los 15.000 obreros de esta ciudad a quienes alcanza el «lock-out» de los patronos acudidos por Murphy, presidente de la Cámara de Comercio, decidieron celebrar una manifestación.

Pidieron permiso, que les fué concedido. La manifestación púsose en marcha, entre dos filas de policías armados de bastones.

Cuando llegaba a una calle estrecha, desde una ventana lanzaron piedras contra los policías.

Estos ordenaron que la manifestación retrocediese.

No fueron obedecidos, y entonces cargaron a bastonazos sobre la multitud, que contestó a pedradas.

La lucha fué larga, no sólo en la citada calle, sino en otras próximas, y duró largo rato.

Resultaron heridos siete policías y treinta y cinco manifestantes.

### AVISOS UTILES

En la Lepra, Cáncer, Lupus, es de resultados muy notables el nuevo compuesto arsenical **X** y realiza curaciones sorprendentes, ayudado de nuestro tratamiento externo completo.

**RESURRECCION de los grandiosos Bañerios Termas Matheu y San Fermín Alhama de Aragón**

Selecciona y gran concurrencia. Poseen la **conderada CASCADA** inhalatoria; hay tres ascensores, calefacción, mucho «comfort», grandiosos parques y precioso LAGO navegable. Precios de lo más modesto a lo más suntuoso. Dará detalles su propietario Ramón **ALLARES Y PRATS**, Boisa, 2. Madrid.

### PASATIEMPOS DE MILLONARIO

### Uno que vive en un barracón

PARIS. Desde hace días, los que pasan por el boulevard Jourdan se paran curiosos ante un barracón de madera levantado en un solar.

Junto al barracón hay una escalera. En lo alto, inmóvil como una estatua, un hombre pasa los días enteros.

En vano se ha intentado hacerlo hablar. En vano la Policía le ha preguntado los motivos de su actitud.

Indiferente a todo, el hombre no contesta. Al pie de la escalera hay un cartelón, que dice: «Se ruega que no me tiren nada a la cara».

No se trata de un loco. Trátase del dueño del solar, que ha comprado en 80.000 francos.

Ha construido la barraca, y en ella vive sin lecho, sin muebles, y sale cuando se le acaban los víveres para reponerlos.

Se llama Lefebre y es millonario. Sus parientes son aún más ricos que él.

Su madre va algunas veces a verlo en un magnífico automóvil, con lacayo de librea.

Las condiciones intrínsecas de *Nesfarina*, le aseguran el éxito. *Doctor Pinilla, catedrático de Salamanca*.

### ESCENA DE COMISARIA

**Denunciante que resulta denunciado**

MILAN. Ayer se presentaba en una de las Comisarias un individuo a presentar una denuncia.

Denunciaba la fuga de su mujer.

—¿Quién es usted?

—Su marido.

—No; que cómo se llama usted.

—Alberto Onori, de veinte años de edad, tipógrafo, natural de Ascoli.

—¿Y en qué se ocupa usted en Milán?

—Ando en busca de trabajo... y en busca de mi mujer.

—¿Dónde vive?

—Con un hermano mío.

Onori añadió que se había enterado por unos amigos dónde estaba refugiada su mujer. Esta hallábase de camarera en un restaurant de la plaza de la Vetra.

Ante esta denuncia formal, la Policía buscó a la mujer fugitiva, haciéndola que compareciera inmediatamente ante el comisario.

Al presentarse ésta, Onori exclamó:

—¡Esa es mi mujer!

Pero la muchacha replicó:

—¡Pero resulta que ese no es mi marido! El comisario quedóse perplejo.

Onori, titubeando, se apresuró a decir:

—Me explicaré. Todavía no es mi esposa. Pero le he prometido casarme con ella.

—No es cierto! Lo que quiere es que yo le dé el dinero que gano con mi trabajo. Quiere vivir a costa mía.

—¡Miente! ¡Ella miente!

—¿Cómo? Hace una hora ha estado a pedirme dinero. Tengo testigos.

Y el denunciante resultó denunciado. Quedó detenido.

### EN EL PACIFICO

### Islas que se las traga el mar

LONDRES. Telegramas recibidos anuncian que el capitán Trask, que manda el vapor norteamericano «Sonomas», llegado por estos días a San Francisco de California, procedente de Australia, ha declarado que han desaparecido dos islas del Pacífico meridional, en las que vivían centenares de indígenas y algunos colonos de raza blanca.

Dichas islas no figuran en los mapas corrientes porque eran pequeñas.

Surgían hacia la mitad de la ruta entre la Nueva Caledonia y las Fidji.

Erán de origen volcánico, y una de ellas surgió de pronto en octubre de 1885.

### MISCELANEA

# Informaciones de provincias

## Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

22 septiembre de 1863.

El domingo tuvo lugar en Alcalá de Henares la solemne ceremonia de la inauguración de la lápida que la Academia de Medicina ha colocado en la fachada de la casa del ilustre médico D. Francisco Vallés de Covarrubias. El acto estuvo lucidísimo; además de la Comisión de la Academia, asistieron otras de diferentes Corporaciones científicas y literarias, un número crecido de convidados y los habitantes de la ciudad, que llenaban la calle y los balcones de las casas inmediatas.

Se leyó por el secretario un acta; concluida, dió principio el excelentísimo señor marqués de San Gregorio; después se leyó un comunicado del mismo excelentísimo señor, en el que se anunciaba que S. M. había dispuesto que se hicieran los bustos de los célebres médicos Vallés y Castelló, para colocar al uno en la Academia y al otro en la Facultad de Medicina.

Acto continuo se dió lugar a la lectura de dos poesías: una del Sr. Mestre y Marsal, y otra improvisada por D. Emilio Nieto.

Trasladada la comitiva a la capilla de la Universidad, se celebraron solemnes honras fúnebres, predicando el presbítero D. Emilio Moreno Cebada.

A las tres y media regresó a Madrid la comitiva, completamente satisfecha de la finura y delicadeza con que la recibieron y obsequiaron las autoridades de Alcalá de Henares.

## Notas de Teruel

**Inauguración de obras. — Cosechas perdidas. Sucesos tristes. — El amor Joaquina. — Huelga en Ojos Negros. — Fiestas.**

Ultimamente se han inaugurado las obras de continuación del Hospital Provincial con cantidades donadas por el ilustre turolense D. Bartolomé Esteban Marín, quien, después de bendecidos los terrenos que han de ocupar los pabellones benéficos por el ilustrísimo señor obispo de la diócesis, colocó la primera piedra.

Al acto asistieron las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, representaciones de entidades y Corporaciones y público.

Pronunciaron discursos el señor obispo, el donante D. Bartolomé, el presidente de la Diputación, D. Francisco Ferrán; el gobernador civil, D. Juan Balmaseda; el militar, don Vicente González, y el deán D. Antonio Buj.

La Diputación, con su amabilidad acostumbrada, obsequió a los invitados con un lunch.

A consecuencia de las inundaciones y pedriscos de estos últimos días, las cosechas hallanse casi todas ellas perdidas.

Los labradores dicen elevarán una instancia al Gobierno solicitando rebaja de tributos.

Trágicamente, la desgracia ha pasado por algunos pueblos de esta provincia.

En Caminreal, Oliete y Rubiales, una chispa eléctrica ha calcinado a tres individuos y herido a una señora con fuertes quemaduras.

En Salcedillo ha muerto un joven, ignorándose las causas.

En Calanda, un pastor ha matado a otro de una cuchillada.

En Hija, un sujeto mató en riña a un cuñado suyo con un hacha.

Y en Calaceite se ha incendiado un pajar grande.

De regreso de Valencia he saludado, de paso para Perales, donde reside su familia, al moro Joaquín Ibáñez.

Me ha contado las impresiones de su vida después del salvamento del Concha y de las

innumerables atenciones de que ha sido objeto en Zaragoza y ahora en Valencia.

El domingo piensa salir de ésta para Madrid.

Dícese que se ha declarado la huelga en las minas de Ojos Negros.

Con tal motivo han salido para dicho punto parejas de la Guardia Civil de esta Comandancia.

Esta noche debuta una compañía infantil para dar unos bolos con Mala hembra, Los guapos y Las bribonas.

Las próximas ferias de San Miguel prometen estar muy animadas.

## El director general de Agricultura

### Una inauguración.

JUMILLA. (Domingo, noche.) Ha llegado en automóvil el director general de Agricultura, para asistir a la inauguración de la estación enológica.

D. Tesifonte Gallego inauguró el nuevo local, costeado por el Ayuntamiento, la Cámara Agrícola y los viticultores.

El ingeniero de la estación enológica obsequió a los invitados con un champagne de honor.

En el salón del Ayuntamiento pronunció el director de Agricultura un elocuente discurso, siendo calurosamente aplaudido y felicitado.

Han venido Comisiones de los pueblos vecinos para asistir al acto.

Reina gran entusiasmo.

## ANDALUCIA

### Final de unos festejos.

MALAGA. (Domingo, noche.) El aviador Mauvais ha realizado magníficos vuelos.

Han terminado los festejos del barrio de la Victoria y Santiago con una colosal traca, elogiándose el acierto de la Junta organizadora, que preside D. Bernardo Navarro Naranjos.

**Obrero muerto.**

CORDOBA. (Lunes, tarde.) Trabajando en la mina denominada La Calera, sita en el término de Fuente Ovejuna, sufrió un accidente del trabajo, que le ocasionó la muerte, el obrero Paulo Bermejo.

**Otra desgracia.**

En el término de la finca El Almés, del pueblo de Priego, se le disparó la escopeta al joven Francisco Sánchez y Sánchez, ocasionándole la muerte.

**Fiestas religiosas.**

GRANADA. (Lunes, tarde.) A las diez de la noche pasada comenzó en la catedral la vigilia general de los asambleístas eucarísticos.

A las cinco y media se organizó la procesión del Santísimo Sacramento, dirigiéndose a la tribuna que sirvió para la coronación de la Virgen de las Angustias.

El arzobispo dió la bendición a los fieles, regresando la procesión a la catedral.

## ARAGON

### Asamblea de Ayuntamientos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el salón de sesiones de la Diputación provincial se ha celebrado una asamblea de representantes, alcaldes y secretarios de los pueblos de la provincia.

Han asistido unos trescientos.

La asamblea ha presidido el concejal que representaba al Ayuntamiento de Zaragoza.

Hn sido aprobadas las siguientes conclusiones:

Que la Administración general de Propiedades se declare incompetente y se anulen los repartos vecinales.

Que la base de imposición a las propiedades rústicas sea la renta que producen y no el líquido imponible, debiendo hacerse el reparto sin limitación del tipo del gravamen.

—No es difícil de adivinar—replicó el tío Broutin.—En el club del Pantheon; no falta una noche.

—¡Vamos, padre! no sea injusto con mi marido! Es la imprenta la que le retiene; el patrón tendrá trabajo urgente.

—¡Lindo trabajo! ¡Un hatajo de habladores que derriban al Directorio en un periquete! Hay que verlo para creer en ello. ¡Y decir que unos farsantes de este género van a hacernos cenar una hora más tarde!

—Padre mío, vamos, no os incomodéis; voy a haceros un poco de sopa y esperaréis a José comiendo.

—No, María; no es por esto por lo que lo digo. No es por lo de la boca, ¡qué diablo! El estómago es bueno —añadió, dándose un golpecito sobre él,—puedo esperar, hija mía. Pero lo que me molesta es que José ha caído en esas estupideces y tonterías de los... ¿cómo se dice eso?... ¡igual!

—¡«Iguales», padre!

—¡«Iguales» ó «igual», me es perfectamente lo mismo; pero el potaje a una hora fija, lo es más. ¿Qué modo es éste de hacer esperar a su mujer y a su suegro? ¡Por los «igual» todavía! Una honita cosa.

—Es la política a la moda, padre.

—Bueno para tunantes, María. Ya se sabe lo que es ser revolucionario, ¡qué diablo!; hay que ver al tío Broutin delante de la Bastilla, cuando el gobernador de ésta se defendía. ¿Quién es el que ha corrido las cadenas del puente levadizo bajo el fuego de los cañones? El tío Broutin. Y prueba de ello, que después de la de-

que la cantidad correspondiente al reparto pueda exceder de la que se obtenía antes por Consumos.

Que los hacendados forasteros sean incluidos en el reparto.

Que la cuota debe cobrarse directamente de los propietarios y no de los colonos.

Las conclusiones han sido entregadas al delegado de Hacienda y al gobernador civil para que las remitan a los ministerios respectivos.

Los asambleístas han invitado a los Ayuntamientos a recurrir al Tribunal de lo Contencioso en el caso de que no sean aprobadas las conclusiones.

**SANIX** Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

## CANARIAS

### Fiestas de aviación.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Lunes, mañana.)

Ayer, en el vapor *Bürgemeister*, ha llegado el aviador Norrep, contratado por la Comisión de festejos de La Laguna, para realizar varios vuelos.

La población, animadísima, siendo insuficientes los hoteles para contener la enorme afluencia de forasteros.

**Caída de Norrep.**

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Lunes, mañana.) Celebrada ayer tarde la primera ascensión, en la que se elevó a considerable altura, tuvo la desgracia, al aterrizar, que, debido al fuerte viento reinante, tropezase el aparato en un accidente del terreno, sufriendo grandes desperfectos, pero saliendo ileso, afortunadamente, el aviador.

**Aviación en La Laguna.**

TENERIFE. (Lunes, mañana.) El aviador Pierron voló en La Laguna con un monoplano Deperdussin, de 150 caballos.

Por las malas condiciones del campo y por la fuerza del viento tuvo que aterrizar en un erial próximo.

Voló el aeroplano, sufriendo la rotura de la hélice y otros desperfectos.

Pierron, que demostró una gran serenidad, salió ileso del accidente.

Si el estado atmosférico no lo impide, Pierron repetirá los vuelos el día 28.

**Agua de Cabreiroá**

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

## CASTILLA LA VIEJA

### Las fiestas de San Mateo.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) Las fiestas de San Mateo se desarrollan con gran animación.

El desfile después de la corrida ha sido muy brillante.

La concurrencia de forasteros es enorme. Se han celebrado conciertos en el paseo del Espolón.

En él, que ha estado concurrencidísimo, luce una iluminación espléndida.

Esta noche se han celebrado varios bailes de sociedad, muy concurridos todos ellos.

**Concurso de tiro.**

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Han llegado muchos forasteros.

Ha continuado el concurso de tiro. En la tirada para los alumnos de la Academia de Caballería obtuvieron los premios D. David Azcarrozabal, D. Carlos Moreno y D. Bernardo Cano.

En la tirada para alumnos de las Escuelas militares fueron premiados D. Mariano Sánchez, D. Alejandro Harce, D. Tomás González, D. Eulogio Barona y D. Pedro Muñoz.

Esta noche ha habido sesión cinematográfica en el Campo Grande.

La tómbola de la Caridad está animadísima.

Expenden las papeletas bellísimas señoritas.

**La feria de Soria.**

SORIA. (Lunes, mañana.) Ha terminado la feria anual de ganados, que ha estado animadísima.

He aquí los precios a que se ha vendido el ganado: vacas gordas, de 65 a 70 duros; novillos, desde dos años, 70 a 80; añejos, 30 a 31; bueyes de labor, 400 a 500 pesetas; los

lechales se han pagado de 200 a 350 pesetas; caballar, ha estado muy depreciado; el de cerda se ha vendido poco.

## CATALUNA

### La Liga del Bon Mot.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Prosiguiendo su hermosa campaña en pro de la cultura del lenguaje, la Liga del Bon Mot ha celebrado en Blanes un grandioso mitin.

La concurrencia ha sido enorme. Presidieron las autoridades y las más sabientes personalidades de la población.

Leyéronse adhesiones de diputados a Cortes y provinciales y de importantes entidades culturales, políticas y sociales, sin distinción de partidos.

Todos los oradores fueron ovacionadísimos. Hablaron los Sres. Llimona, Massot y Balaguer, Jover, Castani y el poeta Rulla, combatiendo las palabras soeces, obscenas e inculatas y la blasfemia.

Reinó delirante entusiasmo.

### La peregrinación mejicana.

Los peregrinos de Méjico han pasado el día en Montserrat.

### Incendio a bordo.

Al atardecer se ha declarado un incendio en las bodegas del vapor español *Pinta*.

Acudieron los hombres de Barcelona y el buque-bomba del puerto, y extinguieron el fuego después de algunas horas de trabajo.

Las pérdidas que el siniestro ha ocasionado son importantes.

### Lo de todos los domingos.

Han sido denunciados 150 industriales por infringir la ley del descanso dominical.

### Huelga solucionada.

Mañana se reanudarán los trabajos en la fábrica de Portabella, cuyos obreros se declararon en huelga por haberles retirado los patronos, después del reciente paro general, las ventajas que les habían concedido anteriormente, limitándose a cumplir las prescripciones del decreto.

Una vez reanudado el trabajo, los patronos concertarán el arreglo con una Comisión de obreros.

### De teatros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) La inauguración de la temporada teatral ha resultado excelente. Todos los teatros tuvieron anoche y anteanoche grandes éxitos.

Las compañías fueron muy aplaudidas. El general Weyler.

Esta mañana, en el rápido, ha salido para Madrid el general Weyler.

### Incendio en el vapor «Pinta».

Amplio la noticia telefonada anoche relativa al incendio en el vapor *Pinta*.

El fuego se produjo en la bodega del carbón.

Gracias a los pronto auxilios, después de una hora de incesantes trabajos, pudo dominarse el incendio, anegando las bodegas.

El vapor había llegado el sábado por la noche, de Tarragona, en lastre, para ser abanderado y matriculado definitivamente en este puerto, donde tenía que hacer carga y salir para Londres.

A propósito de este accidente se recuerda entre los marineros que hace unos cuatro meses, hallándose el *Pinta* en Cartagena, hubo un incendio a bordo, siendo preciso echarle a pique a cañonazos.

De Cartagena fué llevado a Inglaterra para efectuar reparaciones.

### Toros.

Para el miércoles, festividad de la Virgen y fiesta mayor en Barcelona, se anuncian dos corridas en las Plazas de Barcelona.

En la Antigua matarán seis toros de Concha Sierra, Larita y Saier II, y en la Nueva, seis de Salas, estoqueados por Machaco, Gallo y Gallito.

### Nuevo faro.

Se está estudiando la instalación de un potentísimo faro eléctrico, en el sitio que actualmente ocupa la boya situada a media milla de la desembocadura del Llobregat, para sustituir al actual faro, sito junto a la desembocadura, que obliga a las embarcaciones a dar una gran vuelta.

Si el proyecto se realiza, como es de esperar, reportará grandes ventajas a la navegación.

Polletón de «La Correspondencia de España»

LOUIS REYBAUD

## El Capitan Grisel

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

agradar? Su pobre mujer había muerto hacía diez años, y su hija María no había parecido nunca asustarse al ver su aspecto. Es necesario decir que la fisonomía del buen hombre expresaba tanta bondad, que ni aun el mismo carbón, incrustándose en ella, había podido conseguir hacerla feróz.

Al verle al lado del fuego, columpiándose en su silla, y con las manos sobre el vientre, ya muy desarrollado, se comprendía cuál había debido ser aquella existencia llena de fatigas. Al terminar el día, el tío Broutin descansaba con la conciencia de un hombre que ha cumplido con su deber y tiene derecho al reposo. En este estado de espíritu se encontraba cuando un relámpago, seguido de un trueno, vino a despertarle de su semisueño.

—¡Jesús, Dios mío! ¡Qué tiempo!—exclamó María.—¿Quién sabe dónde estará José!

—No, no; es otra cosa. Ocorre algo. Un poco de silencio, padre.

Efectivamente, un rumor, al principio sordo y después más claro y cercano, parecía sonar en la calle. Esto se asemejaba al ruido de efervescencia popular, y el tío Broutin, que conocía por experiencia estas manifestaciones, saltó de su asiento como si hubiese sentido una impresión de otro tiempo.

—¡Caramba!—exclamó.—Es más serio de lo que yo creía.

Se levantó y fué a abrir la ventana. La noche era negra y la lluvia caía a torrentes; no se veía nada; el ruido era cada vez más perceptible.

María, temblando a pesar suyo, había puesto en la cuna a su hijo, medio dormido, y había venido al lado de su padre para observar. No temía más que por José; su ausencia a esta hora y en tal tiempo le causaba una inquietud que contenía con todo el trabajo del mundo. Para no añadir más a la impaciencia del tío Broutin, no se atrevió a abrir la boca, contentándose con prestar atención a lo que pasaba.

—¡Deteneos! ¡Deteneos!—gritaban en la calle.

—Es un ladrón que huye—dijo el tío

hombre. ¿Vas tú a tener ahora miedo a los truenos?

—No, es otra cosa. Escuchad.

—¡Ah! Bien; una chimenea que se ha roto. Mucho mejor; más hierro que componer; esto conviene a los herreros; la tempestad trabaja a favor nuestro, hija mía.

—No, no; es otra cosa. Ocorre algo. Un poco de silencio, padre.

Efectivamente, un rumor, al principio sordo y después más claro y cercano, parecía sonar en la calle. Esto se asemejaba al ruido de efervescencia popular, y el tío Broutin, que conocía por experiencia estas manifestaciones, saltó de su asiento como si hubiese sentido una impresión de otro tiempo.

—¡Caramba!—exclamó.—Es más serio de lo que yo creía.

Se levantó y fué a abrir la ventana. La noche era negra y la lluvia caía a torrentes; no se veía nada; el ruido era cada vez más perceptible.

María, temblando a pesar suyo, había puesto en la cuna a su hijo, medio dormido, y había venido al lado de su padre para observar. No temía más que por José; su ausencia a esta hora y en tal tiempo le causaba una inquietud que contenía con todo el trabajo del mundo. Para no añadir más a la impaciencia del tío Broutin, no se atrevió a abrir la boca, contentándose con prestar atención a lo que pasaba.

—¡Deteneos! ¡Deteneos!—gritaban en la calle.

—Es un ladrón que huye—dijo el tío

hombre. ¿Vas tú a tener ahora miedo a los truenos?

—No, es otra cosa. Escuchad.

—¡Ah! Bien; una chimenea que se ha roto. Mucho mejor; más hierro que componer; esto conviene a los herreros; la tempestad trabaja a favor nuestro, hija mía.

—No, no; es otra cosa. Ocorre algo. Un poco de silencio, padre.

Efectivamente, un rumor, al principio sordo y después más claro y cercano, parecía sonar en la calle. Esto se asemejaba al ruido de efervescencia popular, y el tío Broutin, que conocía por experiencia estas manifestaciones, saltó de su asiento como si hubiese sentido una impresión de otro tiempo.

—¡Caramba!—exclamó.—Es más serio de lo que yo creía.

Se levantó y fué a abrir la ventana. La noche era negra y la lluvia caía a torrentes; no se veía nada; el ruido era cada vez más perceptible.

María, temblando a pesar suyo, había puesto en la cuna a su hijo, medio dormido, y había venido al lado de su padre para observar. No temía más que por José; su ausencia a esta hora y en tal tiempo le causaba una inquietud que contenía con todo el trabajo del mundo. Para no añadir más a la impaciencia del tío Broutin, no se atrevió a abrir la boca, contentándose con prestar atención a lo que pasaba.

—¡Deteneos! ¡Deteneos!—gritaban en la calle.

—Es un ladrón que huye—dijo el tío

hombre. ¿Vas tú a tener ahora miedo a los truenos?

—No, es otra cosa. Escuchad.

—¡Ah! Bien; una chimenea que se ha roto. Mucho mejor; más hierro que componer; esto conviene a los herreros; la tempestad trabaja a favor nuestro, hija mía.

—No, no; es otra cosa. Ocorre algo. Un poco de silencio, padre.

Efectivamente, un rumor, al principio sordo y después más claro y cercano, parecía sonar en la calle. Esto se asemejaba al ruido de efervescencia popular, y el tío Broutin, que conocía por experiencia estas manifestaciones, saltó de su asiento como si hubiese sentido una impresión de otro tiempo.

—¡Caramba!—exclamó.—Es más serio de lo que yo creía.

Se levantó y fué a abrir la ventana. La noche era negra y la lluvia caía a torrentes; no se veía nada; el ruido era cada vez más perceptible.

María, temblando a pesar suyo, había puesto en la cuna a su hijo, medio dormido, y había venido al lado de su padre para observar. No temía más que por José; su ausencia a esta hora y en tal tiempo le causaba una inquietud que contenía con todo el trabajo del mundo. Para no añadir más a la impaciencia del tío Broutin, no se atrevió a abrir la boca, contentándose con prestar atención a lo que pasaba.

—¡Deteneos! ¡Deteneos!—gritaban en la calle.

—Es un ladrón que huye—dijo el tío

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
22 septiembre de 1863.

Advierte *La España* que no han faltado periódicos que han pretendido atribuir al número acompañamiento que llevó los restos del Sr. Calvo Asensio a la última morada una importancia política que, en concepto de nuestro colega, no tiene.

En efecto—añade—, nada hay de particular en que la concurrencia fuese numerosa, si se atiende a que, como periodista, debieron asistir muchos de sus compañeros en la Prensa; que como diputado, debieron asistir muchos individuos de los Cuerpos Colegisladores; que como hombre político, debieron concurrir muchos hombres políticos de todos los partidos, y que como profesor en ciencias médicas, debieron acompañarle gran número de sus compañeros.

Si a éstos se agrega el gran número de curiosos que a todas partes concurre, el hecho no tomará tan grandes proporciones y quedará en parte despojado del carácter que sin razón se pretende darle.

## BORINES Reina de las AGUAS DE MESA

PARA MANANA

### Calendario y santoral

Martes 23 de septiembre de 1913.

Salé el Sol á las 6,3.

Se pone á las 18,12.

Salé la Luna á las 22,42.

Se pone á las 13,59.

**SANTORAL.**—San Lino, Papa; Santos Paterno, Sosio, Andrés, Juan, Pedro y Antonio, mártires; San Constancho, confesor, y Santos Tecla, virgen y mártir, y Xantipa y Poligena, hermanas.

**SAN ANDRÉS** y compañeros mártires. En la ciudad de Siracusa vivían dos jóvenes cristianos, llamados Pedro y Antonio, practicando los preceptos de la religión. Los sarracenos, que ocupaban la ciudad, les prendieron cobardemente un día, diciéndoles que abrazaran la religión de Mahoma.

Se negaron, contestando á sus órdenes con nuevas protestas de cristianismo. Entonces los sarracenos, ciegos de cólera, los azotaron y maltrataron del modo más cruel, arrastrándolos después por las calles, en cuyo tormento murieron.

El padre de los dos Santos, llamado Juan, que presenciaba la muerte de sus hijos, y confesó también á Jesucristo, fué degollado.

Otro nobilísimo cristiano, llamado Andrés, corrió gozoso al lugar en que habían sacrificado á los Santos, y pidió morir por Jesucristo, como ocurrió, pues le degollaron en el mismo día, que fué el 23 de septiembre del año 960.

## LOS LUNES DEL TURISMO

### Réplica y contraréplica.

En un reciente «Lunes del Turismo», titulado «A propósito de las lamentaciones de un hotelero», citó al Sr. Sauri, propietario de un hotel de Barcelona.

El Sr. Sauri no está, naturalmente, de acuerdo conmigo, y ha creído deber suyo dirigirme una rectificación, acompañada de amable carta.

He aquí la rectificación del Sr. Sauri: «El Sr. Rollin, recogiendo una intervención que con nosotros tuvo un redactor de *La Tribuna* de Barcelona, nos honra publicando en el número correspondiente al día 8 algunas consideraciones que no podemos dejar de contestar á nuestra vez, por la importancia que entrañan y por dignidad profesional.

Sin intento alguno de polémica, porque conocemos la resistencia que á ello opone *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, vamos á pedir el amparo de sus columnas para una breve rectificación.

En nuestra intervención, publicada por *La Tribuna* de Barcelona, se afirma con datos auténticos que la situación poco próspera de la industria hotelera y sus similares de España es imputable, principalmente, á la falta de apoyo de los Gobiernos de nuestro país y también de la prensa, y luego se esboza la idea de una oportuna y conveniente reunión con los representantes de la Prensa extranjera que forman parte del séquito que acompaña al ilustre Poincaré, Presidente de la República Francesa, para exponerles sin rodeos de clase alguna y puntualizando hechos, todo aquello que pudiera ser una justificación del estado un tanto rudimentario de la industria hotelera nacional.

Admitiendo que esta última idea puede ser, por lo atrevida, imprudente, nos permitiremos el buen amigo Rollin que, con el afecto que para él tenemos, rechazamos el humorismo con que la combate, y aun nos atrevemos á decirle que en otro lugar y ocasión, en que no sea necesario forzar la hospitalidad de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, no tendremos inconveniente alguno en establecer una serie muy formal de deducciones severamente ajustadas á la razón y á la lógica, que nos aliven, sin risa de nadie, á la conclusión de que se puede considerar á los ministros culpables de que la alimentación en ciertos hoteles y similares sea deficiente, y algo más que de momento nos reservamos.

Esto sería, como afirma el Sr. Rollin, muy pintoresco, indudablemente; pero acaso, por serlo, sería también muy conveniente y se pondría de paso el dedo en la llaga.

El problema de la alimentación en los ho-

teles y sus similares no es—para qué decirlo al Sr. Rollin—el de la cocinera que, de vuelta de la compra, necesita condimentar su puchero. No; es, como toda manifestación de la industria de hostería, algo muy complejo y muy ligado con la economía general de la industria, economía que forzosamente ha de hallarse desequilibrada en todas sus ramificaciones mientras sobre ella pesen, como planta maldita, todas las cargas que el Estado y los Municipios le arrojan como único patrimonio.

Dice el Sr. Rollin que en los diez últimos años los hoteles han mejorado en España, olvidándose de decir, sin duda, que varios de Madrid han tenido que cerrar, no por gusto, sino por fuerza.

Ciertamente, no puede negarse, han mejorado mucho los que quedan; pero si se quisiera penetrar en el examen interno de esa mejora, fácil sería ver que se ha conseguido á costa de esfuerzos y economías personales inauditas, que si por un lado es imposible que los industriales sigan haciéndolos, por otro es imposible también resistir las consecuencias arrostradas que necesariamente habrán de ser fatales sin el auxilio oficial, indispensable colaborador de la iniciativa privada.

Ya sabemos que en el Extranjero, con cantar mucho sus excelencias, no es siempre oro todo lo que reluce; pero sabemos también, como lo sabe el Sr. Rollin y todos nuestros ministros, que la industria de hoteles y similares se halla mucho más adelantada, y que, bien sea por impulsos tan decisivos como la última ley francesa creadora del *Warrant hôtelier* (crédito hotelero), bien sea por espontáneas uniones de fuerzas colectivas, lo cierto, lo indiscutible, es que el progreso se debe al mayor amparo y protección oficial otorgado á la industria.

En España resulta lo propio en casi todas las industrias, hasta el extremo de que, *sin la venia suya*, no se confeccionan ni los presupuestos ni los aranceles, y de paso también cede el Estado unos cuantos miles de duros cada año para que en el Extranjero puedan practicarse sus operarios, etcétera, etcétera.

Y en cuanto se refiere á nuestra industria hotelera y sus similares en sus relaciones económicas con el Estado y los Municipios, constituye todavía un valor económico por descubrir; es un problema no planteado aún; una cuestión de riqueza nacional, si no desconocida, olvidada, y, aunque sea doloroso repetirlo, nosotros lo diremos una y mil veces más: ni los Gobiernos, ni los políticos «todos», han fijado su atención en el problema, ni la Prensa lo ha recogido y acariciado como merece y conviene, lo mismo á los desamparados industriales hoteleros y sus similares que á la Nación en general, harto necesitada de ver en acción en general, harto necesitada de ver en movimiento todas las fuentes de su riqueza.

¿Quiere el Sr. Rollin depararnos medios y ocasión de discutir el asunto con toda su amplitud, para con ello prestar un gran servicio á nuestra muy querida patria? Estamos á sus órdenes.»

El Sr. Sauri admite que la idea de reunir á los periodistas extranjeros que vendrán á Madrid con M. Poincaré, para explicarles que si no están contentos de sus alojamientos no es culpa de los hoteleros, sino del Gobierno y de la Prensa, es «por lo atrevida, imprudente».

Henos, pues, de acuerdo, á lo menos sobre este punto.

En cuanto á los otros, el Sr. Sauri me permitirá que no sea de su opinión y que crea que la industria hotelera, cuyos sistemas de explotación comienzan á transformarse radicalmente, sufre en todos los países una crisis bastante grave, y que como la competencia es cada vez más enconada, los peor preparados para la lucha son quienes sucumben, cosa que no tiene nada de extraño.

También creo que los hoteleros españoles, al igual que sus colegas de Francia, Italia, Suiza, etc., no deben contar sino con ellos mismos.

El Sr. Sauri habla de la reciente ley francesa titulada del «*Warrant hôtelier*» (préstamos con garantía de los enseres y existencias de los hoteles). Debía saber que esa ley ha sido imaginada por los hoteleros mismos, los que han sabido, gracias á su acción colectiva, hacerla estudiar y votar por el Parlamento francés. Además, hay que decir igualmente que no han obtenido lo que deseaban, porque la ley permite á los dueños de los locales estipular en los contratos de inquilinato que los enseres y existencias de los hoteles servirán de garantía exclusiva para el pago de los alquileres.

Y esto hace dicha reforma un poco ilusoria.

En fin, creo asimismo que lo que falta sobre todo á los hoteleros españoles es viajeros.

Vienen demasiado pocos, tal vez porque no se sabe atraerlos y retenerlos. Por lo tanto, lo que se plantea, en suma, es todo el magno problema del desarrollo del Turismo y no una búsqueda estéril de responsabilidades.

Una buena propaganda para atraer á los turistas y una buena administración interna de los hoteles para retenerlos el mayor tiempo posible.

He aquí lo que, en mi humilde opinión, puede mejorar el estado deplorable de la industria hotelera española.

LEON ROLLIN

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurst, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

## LO DEL TEATRO ESPAÑOL

El dictamen que la Comisión de Espectáculos eleva al Ayuntamiento para su aprobación proponiendo dar por terminado el contrato de cesión del teatro Español y la devolución de fianza al Sr. Madrazo, dice así:

«El empresario del teatro Español, cumpliendo lo estatuido en la base 13 de su contrato con esta Corporación, presentó el 14 de junio último la lista de compañía, comprensiva de los actores y actrices que habían de actuar en el clásico coliseo durante la temporada de 1913 á 1914.

La Comisión de Espectáculos, que suscribe, se reunió en sesión el 25 de dicho mes, con asistencia del Comité asesor, constituido por D. Eugenio Sellés y D. Cristóbal de Castro, como autores dramáticos; por don Bernardo González Candamo y D. José de la Loma, como críticos periodistas, y por el director artístico del teatro, D. Benito Pérez Galdós, para proceder, según dispone la base 12 del contrato, al examen y censura de la lista presentada.

En dicha lista figuraba como primera actriz la aplaudida Srta. Matilde Moreno, con otros artistas más, entre actores y actrices, de reconocido mérito, entre ellas las señoras Calderón y Sampedro y los Sres. D. Ricardo Calvo, que ya ha figurado como primer actor en el teatro Español, y el notable actor cómico Sr. Sepúlveda; pero todos los restantes, que constituían con los indicados la totalidad del conjunto, distaban mucho de estar al nivel artístico que pudiera exigirse dentro de su respectiva categoría á cuantos hayan de cooperar á la representación de obras en aquel glorioso escenario.

En consecuencia, después de haber emitido sus respectivas opiniones los señores del Comité, acordó esta Comisión, de conformidad con la mayoría de ellos, que la lista objeto entonces de examen no podía ser aceptada si la Empresa no la reforzaba, por lo menos, con un primer actor de mérito incontestable y reconocido, para lo cual, y con el fin también de poder oír del concesionario las explicaciones que se estimaban necesarias, se reunió de nuevo cuantas veces fuera preciso hasta dejar el asunto definitivamente resuelto.

En este intermedio, después de dadas y oídas, en junta subsiguiente, las explicaciones á que se acaba de hacer alusión, no habiendo hallado la Empresa personal á propósito con que mejorar la lista de que se viene tratando, presentó, el 26 de junio, otra nueva, en la que figuraba como primer actor D. Francisco Morano, como primera actriz la Srta. Fernández Villegas y como primer actor cómico el Sr. Sepúlveda.

En la sesión que esta Comisión de Espectáculos celebró el día 1.º de julio se dió cuenta de ella ante los asesores designados á este efecto por la Sociedad de Autores y por la Asociación de la Prensa, y aunque esta segunda lista fué conceptuada en conjunto como mejor que la primera, sin embargo, no podía decirse que no fuera también deficiente y, además, no figuraba en ella una primera actriz de mérito completamente incontestable, si bien se hizo notar por los señores del Comité que difícilmente podría confeccionarse otra mejor, á causa de la actitud individualmente algo puntillosa y exageradas tensiones por parte de algunos de los artistas con quienes la Empresa había pretendido reforzarla, y en su consecuencia, que estimaban aceptable la lista del Sr. Morano, recomendando á la Empresa procurase que figurara otra primera actriz.

La Comisión, en vista de las manifestaciones del Comité asesor, acordó se interesase nuevamente de la Empresa que hiciera cuanto estuviera de su parte para incorporar á la lista del Sr. Morano una primera actriz de reconocido y sancionado prestigio, y, si esto no era posible, un primer actor de incontestable mérito á la lista de la señorita Moreno; pero fracasadas las gestiones realizadas á este fin por el concesionario, y después de haber oído las observaciones hechas en el mismo sentido por el director artístico del teatro, D. Benito Pérez Galdós, los dos señores del Comité asesor, que asistieron á esta nueva reunión, manifestaron que, puesto que por motivos ajenos á la Comisión y, al parecer, insuperables para la Empresa, no había podido formarse la lista con los elementos artísticos que eran de desear, teniendo en cuenta, de una parte, el apremio de tiempo en que debía quedar resuelta esta cuestión, y, de otra, las relevantes condiciones artísticas del Sr. Morano, aprobaba, por su parte, la lista de compañía en que figuraba este competensísimo actor, de bien sentada fama, y de los más preferidos del público de Madrid, y la Comisión acordó conceder un plazo de quince días al concesionario, para que procurase reforzar la lista del Sr. Morano, en la forma ya expresada.

Al expirar dicho plazo, el representante de la Empresa presentó un escrito, manifestando nuevamente la imposibilidad en que se encontraba de formar lista completa de actores y actrices de las condiciones exigidas en el contrato á los de primera categoría, por impedirlo la negativa de unos y los compromisos anteriores, ó la estancia de otros en país extranjero; pero que, dada esta imposibilidad, la Empresa no tendría inconveniente en ceder, con aquiescencia del Ayuntamiento, la explotación artística del teatro á quien pudiera ser más afortunado, añadiendo que, si la Corporación municipal deseara dejar sin efecto el actual contrato de cesión por mutuo acuerdo, no encontraría en el concesionario la oposición del que tiene derecho á que se cumpliera todo el tiempo prefijado, ni ninguna clase de resistencia á lo que no estuviese fuera de toda justicia, que, seguramente, no había de pretender la Corporación municipal.

La Comisión, en su vista, acordó que an-

tes de tomar resolución definitiva, pasara el expediente á informe de los señores letrados consistoriales, emitiéndolo el Sr. Fernández Mora el 19 de agosto, diciendo que el contrato había quedado incumplido precisamente en una base tan esencial como lo es la lista de la compañía y, por consiguiente, que era llegado el momento de proponer á V. E. la rescisión del contrato, con incautación de la fianza constituida por el empresario, D. Enrique Diego Madrazo, para responder de su compromiso.

Antes de recibirse este informe pre-entó el representante del doctor Madrazo, el día 2 de septiembre actual, un nuevo escrito, al que adjuntaba copia de cartas de los actores Tallavi y Borrás, para demostrar con ellas que la Empresa había hecho por su parte las gestiones posibles para contratar actores de reconocida fama y que si no lo había conseguido era por causas completamente ajenas á la voluntad de la Empresa, y á ella insuperables, lo que, á su entender, constituía un caso de fuerza mayor, del que no era responsable, porque nadie puede estar obligado á lo imposible.

Pasó este escrito, con todo el expediente, al pleno de los señores letrados consistoriales, para que, con vista de los nuevos elementos de juicio aportados por el representante de la Empresa, informasen lo que estimasen procedente, y lo devolvieron el día 8 de septiembre, ratificando la opinión expuesta por uno de sus miembros en el informe anterior, ó sea que procedía la rescisión del contrato, á perjuicio del concesionario, y, por tanto, con pérdida de la fianza por él constituida, deducción que, por no encontrarla bien justificada, fué combatida por la mayoría de los asistentes á la sesión en que se dió cuenta de dicho informe, alegando, los que disientan del parecer de los letrados, lo siguiente:

Que contra lo que dichos señores afirman, el Comité de Autores y Críticos no rechazó las listas de compañía presentadas, pues respecto á la segunda, los Sres. Castro, Sellés y Candamo la aprobaron en la imposibilidad de formarse otra mejor.

Que la Academia de Declamación experimental había funcionado con regularidad en el Español durante las tres temporadas realizadas por la Empresa. Que en diversas funciones actuaron alumnos de esta Escuela de Declamación.

Y en cuanto á la fecha de presentación de la lista, que lo había sido en tiempo hábil; y que la no aprobación de la primera no significaba incumplimiento por parte del concesionario, puesto que, con arreglo al contrato, la sometía á la aprobación del Ayuntamiento.

Rebatidos en esta forma los tres motivos en que fundamentaban su informe los señores letrados, y demostrado, como resulta del expediente, que el Sr. Madrazo había puesto de su parte todos los medios para formar una compañía en la que se reuniesen las más preclaras figuras del Arte dramático, siéndole materialmente imposible lograrlo por causas absolutamente ajenas á su voluntad; la equidad, de acuerdo con la imparcialidad y la razón, exigía en este caso que se aceptase el noble ofrecimiento que por aquel motivo tiene hecho el Sr. Madrazo al Ayuntamiento, para que éste de la solución que estime más conveniente al mayor esplendor del teatro municipal.

Esta es la opinión de la mayoría de los concejales que han intervenido en el asunto á que se contrae el presente dictamen, y en consecuencia, esta Comisión de Espectáculos tiene la honra de proponer á V. E. se sirva prestar su aprobación á las siguientes conclusiones:

Primera.—Acceder á lo solicitado por don Enrique Diego Madrazo, de que se dé por terminado el contrato de cesión á su favor del teatro Español para su explotación artística, de común acuerdo entre el mencionado empresario y el Ayuntamiento, reconociendo éste que á dicho señor le ha sido absolutamente imposible organizar una compañía digna del teatro Español, por hallarse contratados en otros teatros ó haber formado Empresas independientes los principales actores; constituyendo este hecho un caso de verdadera fuerza mayor; y

Segunda.—Que en su consecuencia se devuelva la fianza prestada por dicho empresario.

No obstante lo expuesto, V. E. acordará, como siempre, lo que estime más conveniente y acertado.

Madrid, 17 de septiembre de 1913.—Eduardo Rosón.—Francisco Mora.—José María Guich.—Felipe González Prieto.—Manuel Fernández Loza.—Enrique Trompeta Crespo.—Sotero Pascual Acebo.

Instancia de Nieves Suárez.

La bella actriz Nieves Suárez ha presentado hoy al alcalde una instancia pidiendo se le conceda la explotación del teatro Español desde fines de octubre hasta el mes de abril ó mayo del año próximo.

Propone en su instancia hacer obras españolas; y dice que ofrecerá la alta dirección de la campaña al Sr. Pérez Galdós y que se encargará de la dirección de escena D. Sinesio Delgado.

De la compañía formarán parte José Santiago, Josefina Roca, María Palou, Ricardo Calvo y Pedro Sepúlveda.

Ofrece dar una función en el transcurso de la temporada, cuyo programa se compondrá de tres episodios del *Quijote*, adaptados á la escena por D. Eugenio Sellés, D. Miguel Ramos Carrión y D. Serafín y D. Joaquín Álvarez Quintero, titulados, respectivamente, *La vela de las armas*, *El caballero de los espejos* y *La aventura de los galeotes*.

Los productos de dicha función se destinarán á la suscripción abierta para el monumento á Cervantes.

Dice que cuenta con el ofrecimiento de obras de los Sres. Ramos Carrión, Benaven-

te, Linares Rivas, Marquina y Villaspesa, y que estrenaría *La autoridad competente*, de Sinesio Delgado; *La fiesta de toros*, de los hermanos Alvarez Quintero, y *Torre de marfil*, de Martínez Sierra. También ofrece estrenar una obra de autor novel.

Renuncia á la subvención otorgada por el Ayuntamiento á anteriores Empresas y ofrece prestar la fianza que se le exija.

De esta instancia se dará hoy cuenta en la reunión que celebrará la Comisión de Espectáculos.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**PRESIDENCIA.**—Real decreto declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de la provincia de Badajoz y el juez de instrucción de Llerena.

—Otro declarando no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el capitán general de Canarias y el juez municipal de Santa Cruz de Tenerife.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Granada á D. Paulino Huertas Llancho.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo que las reales órdenes de este ministerio, fecha 20 del actual, nombrando los Tribunales que han de juzgar los ejercicios de oposición á plazas del Cuerpo pericial y Cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado se consideren modificadas en la forma que se indica.

**FOMENTO.**—Real orden admitiendo á D. Sebastián García Cassola la renuncia presentada del cargo de verificador de contadores eléctricos de la provincia de Logroño, y que se anuncie á concurso en este periódico oficial.

—Otra disponiendo se asigne en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedido, abonable con cargo al capítulo 20 del presupuesto vigente de este ministerio, con destino á las obras del camino vecinal que figura en la relación que se publica.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Buenos Aires de la súbdita española Dolores López.

**Marina.**—Dirección General de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes.

**Instrucción pública.**—Dirección General de Primera enseñanza.—Declarando que los maestros de Sección de escuelas graduadas no deben figurar en los concursillos para provisión de Escuelas unitarias.

—Disponiendo se diligencie con el sueldo legal de 2.000 pesetas el título administrativo de doña F. Saturia Aragonés.

**Fomento.**—Dirección General de Obras públicas.—Camino vecinales.—Declarando de utilidad pública el camino vecinal del kilómetro 48 de la carretera de Nadea á Campos de Vila al kilómetro 13 hectómetro 1.º de la de Incio á Puebla de Brollón (Lugo).

**Carreteras.**—Disponiendo procede interpretar en el sentido que se indica el artículo 14 de la Instrucción de 19 de julio último para subastas de obras y conservación de carreteras.

## LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

EN EL ABREVADERO

## UNA COZ MORTAL

En el abrevadero situado al final del paseo de Santa María de la Cabeza se reunieron esta mañana varios carros, cuyas caballerías, casi en confuso pelotón se acercaron al citado abrevadero para mitigar la sed.

El carretero Cipriano Manrique, con un cubo se internó entre las bestias para llenarlo de agua, y entonces pna de aquellas, espantada, le asió una terrible coz en la cabeza, derribándolo al suelo sin sentido.

Los compañeros del Cipriano le socorrieron en el acto, procurando en primer término contener la sangre que le manaba de la herida y hacerle recobrar el sentido; pero comprendiendo que el accidente era gravísimo, dieron cuenta á los guardias y trasladaron al paciente á la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa.

El pronóstico que dictó el médico fué de gravedad extrema.

Hecha la primera cura, fué Cipriano trasladado al Hospital General, en donde estuvo el Juzgado de guardia á tomarle declaración; pero la diligencia resultó impracticable, por el estado desesperado del herido.

## EL CARBON más barato

Y más cómodo para cocinas es el Antracita grano especial de «La Calera», 2,50 ptas. quintal. «La Calera», Magdalena, 1, entre-suelo, teléfono 532.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CASA DE LA VILLA

Una proposición.

En la sesión próxima se dará cuenta en el Ayuntamiento de la siguiente proposición: La publicación reciente del real decreto que reorganiza la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid, constituye para este Ayuntamiento un éxito completo, de lo que ha sido su constante aspiración en esta materia.

Una vez, la ignorancia de lo que era este sencillísimo problema, otras la desidia de los ministros, y las más las suspicacias de aquellos que creyeron que el Ayuntamiento pretendía imponer nuevas orientaciones, aprovechando la preponderancia de determinados elementos políticos, nos ha mantenido largo tiempo en una lucha completamente estéril, dándose el caso peregrino de que no teniendo el Municipio otra intervención en la enseñanza que el de consignar en su presupuesto el correspondiente capítulo de gastos, la opinión, el Parlamento y el Gobierno muchas veces han ensayado la gestión municipal.

Ha sido preciso que el Sr. Ruiz Jiménez, que concedió siempre preferente atención como Alcalde de Madrid a estas cuestiones, estudiara el problema, separándose de todo prejuicio, para que después, como ministro de Instrucción pública, pudiera, como lo ha hecho, abordarlo y resolverlo brillantemente.

Madrid puede ya crear sus escuelas y nombrar sus maestros.

Ahora sí que parecerá poco todo cuanto el pueblo exige a su Ayuntamiento y justificadas las censuras que se le dirijan si no sabe usar con éxito de la facultad concedida.

Rápidamente pueden los Ayuntamientos que sucedan al actual desarrollar el proyecto de la construcción de grupos escolares, que fue iniciado sin más base que la esperanza de que llegara este momento.

Y como sería censurable por nuestra parte no consignar del modo más expresivo el reconocimiento que todos debemos al actual ministro de Instrucción pública, Sr. Ruiz Jiménez, los concejales que suscriben tienen el honor de proponer que se haga constar en acta de la sesión de hoy la gratitud que este Ayuntamiento guardará siempre al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública por su acertada y progresiva labor en favor de la enseñanza municipal.—Andrés Aragón.

CASO DE JUSTICIA

Para el ministro de Hacienda

Invocamos el recto criterio del Sr. Suárez Inclán para la resolución de un asunto de vital interés para los funcionarios del ramo de Hacienda que han de tomar parte en las próximas oposiciones a los Cuerpos pericial y auxiliar de Contabilidad del Estado, es decir, de aquellos los más dignos, por su afán de redención, de ser estimulados y favorecidos dentro de los más severos límites que impone la justicia.

Según parece, existe el propósito de que los funcionarios tomen parte en los exámenes con anterioridad a los restantes opositores, restándoles, con ello, un tiempo dilatado y precioso que bien han menester para el curso.

El tiempo concedido para preparación tan ardua y compleja, que es por sí sola garantía plena de la aptitud de los aprobados.

Como en todo momento se ha dicho que tratábase de dar a los funcionarios las facilidades y estímulos que merecía la práctica de sus elevados propósitos, que han tenido que compartir trabajosamente con la penosa y diaria labor burocrática, acudimos al Sr. Suárez Inclán, iniciador de esta trascendental reforma en la contabilidad del Estado, que por sí sola merece el aplauso y la consideración general, para que tenga en cuenta las razones expuestas en favor de los funcionarios de Hacienda, concediéndoles la justicia de ser examinados con posterioridad a los restantes opositores, ó al menos la concesión de un nuevo plazo, que en la ocasión presente sería, aunque no lo parezca, de una importancia trascendental.

El señor ministro de Hacienda sabe perfectamente que la alteración del orden dispuesto no alteraría la buena marcha de los servicios, toda vez que el anuncio oportuno del comienzo de los ejercicios para el grupo de funcionarios, evitaría supuestas complicaciones.

No dudamos que el Sr. Suárez Inclán prestará un momento de atención a estas razones, que consideramos justas, y que por serlo serán en su ánimo más que cualquiera otra clase de consideraciones que pudieran presentarsele.

Otro desaparecido

Que nunca encontrarán los propietarios de comercios al detall, es el dinero que se les escapa del cajón abierto por equivocaciones y olvidos.

Le registradora «National» no le emplean los comerciantes más que para evitar lo antedicho. Y lo logran.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se nombra auxiliar interino de la Sección de Letras del Instituto de Cartagena a don Antonio Ripoll.

—Idem de la de Ciencias del mismo Instituto a D. Rafael Tuñón.

—Idem de Religión del mismo a D. Juan José Calabuig.

—Idem de Geografía e Historia del mismo a D. Ricardo Beltrán.

—Se dispone que tan pronto como exista en el presupuesto la consignación necesaria, empezarán a disfrutar sus quinquenios aquellos profesores que por sus años de servicios se hallen en condiciones legales para solicitarlo.

Bellas Artes.

Se concede el sexto quinquenio a D. Tomás García Coronel, profesor del Conservatorio de Música y Declamación.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL VIAJE DE POINCARÉ

Las invitaciones.

Las cartas que el alcalde, Sr. Vincenti, dirigió al presidente del Consejo general del departamento del Sena y al del Consejo municipal de París, invitándole a que viniesen con motivo de la visita a Madrid de M. Poincaré, dicen así:

«Señor presidente del Consejo general del departamento del Sena.

Señor presidente: Próxima la visita a esta capital de S. E. el señor Presidente de la República francesa, el Ayuntamiento de Madrid, que siente sinceramente fraternal amistad y admiración por el pueblo de París, y que a la vez conserva el recuerdo de la afectuosa acogida dispensada en esa capital a la Comisión de nuestro Ayuntamiento que concurrió a la misma durante el último viaje de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, desearía que durante la estancia del señor Presidente de la República en Madrid se sirviese V. E., señor presidente del Consejo, honrarnos con su presencia; y este excelentísimo Ayuntamiento ha acordado invitar a V. E. al expresado efecto, rogándole se sirva aceptar nuestra invitación.

Al transmitir a V. E. el acuerdo de invitación de esta municipalidad, me es muy grato, señor presidente, significarle los sentimientos más afectuosos de sincera amistad.—El alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.»

«Señor presidente del Consejo municipal de la villa de París.

Señor presidente: Con ocasión de la próxima visita a esta villa de S. E. el Sr. Presidente de la República francesa, el pueblo de Madrid y su corporación municipal desean hacer ostensible demostración de su gratitud por la entusiasta acogida dispensada a S. M. el Rey Don Alfonso XIII en su último viaje por el pueblo parisiense, y a la vez será muy grato a este Excmo. Ayuntamiento hacer presente al Consejo municipal de la villa de París los sentimientos de cordial amistad que animan a esta corporación hacia esa Municipalidad y el profundo recuerdo de gratitud por las delicadas e innumerables atenciones dispensadas en análoga ocasión a nuestros compañeros de Concejo.

Inspirándose en estos sentimientos, el excelentísimo Ayuntamiento de Madrid ha acordado invitar a V. E., señor presidente, y a una representación de señores concejales municipales de París para que se sirva honrarnos con su presencia durante el viaje a esta corte del Excmo. Sr. Presidente de la República francesa.

Al tener el honor de transmitir a V. E. la invitación de este Ayuntamiento y al rogarle la atención, que agradeceremos sinceramente, de que se sirva aceptarla, me es muy grato, señor presidente, significarle a V. E. y a los señores concejales del Municipio de París, en nombre del Municipio y pueblo de Madrid, nuestra más afectuosa consideración y fraternal simpatía.—El alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.»

Contestaciones

A las anteriores invitaciones han contestado de París en la siguiente forma.

Telegrama del alcalde de París.

«Señor alcalde:

Nos permitimos someter a vuestra aprobación la composición de la Delegación municipal que tendrá el honor de responder a vuestra cordial invitación.

Esta Delegación estará compuesta de la misma manera que la que fué a Madrid en 1905, con motivo de la visita del Presidente M. Loubet, y se compondrá del presidente del Consejo municipal, dos vicepresidentes, tres secretarios, el síndico, el presidente de la Comisión de Presupuestos, el de la Comisión de Hacienda, los presidentes de las grandes Comisiones, M. Maurice Quentin, que también habéis invitado; M. Galli, ex alcalde de París, que tuvo el honor de recibir a la Comisión del Ayuntamiento de Madrid en el mes de mayo, ó sean 16 miembros a lo sumo.

Iremos acompañados de dos agregados. Cordial simpatía.—Chassaing Goyon, presidente del Consejo municipal.»

Carta del alcalde de París.

Posteriormente se ha recibido en Madrid la siguiente carta:

«Señor alcalde:

Acabo de recibir la cordialísima invitación que habéis tenido a bien dirigirme, así como a mis colegas del Consejo municipal, y tengo empeño en expresaros nuestra más viva gratitud.

Habéis tenido el delicado pensamiento, que nos impresiona profundamente, de asociar a la villa de París a las fiestas y recepciones que serán organizadas en honor de nuestro respetable Presidente de la República, monsieur Poincaré. Es de todo corazón que sus elegidos responderán a nuestro llamamiento.

Ninguno de nosotros ha olvidado las horas infinitamente agradables que hace algunos meses pasamos con los representantes de Madrid, que han podido, en el curso de su estancia entre nosotros, ser testigos de la acogida entusiasta tributada por el pueblo parisiense a S. M. el Rey Alfonso XIII.

Lazos muy amistosos se han formado entre nosotros. Nuestra alegría será grande de estrecharos y llevar a nuestra vez a la caballería española y a la noble ciudad de Madrid el afectuoso saludo de París.

Hallándose actualmente ausentes la mayoría de los miembros de la Asamblea comunal, no podré hasta dentro de algunos días daros a conocer los nombres de aquellos que me acompañarán.

Sírvase transmitir a todos vuestros colegas la expresión de nuestros sentimientos de fraternal simpatía, y creedme, señor alcalde, vuestro cordialmente atento y agradecido Chassaing Goyon, presidente del Consejo municipal de París.»

Carta del presidente de la Diputación de París

«Señor alcalde:

Usted se ha servido invitarme, en mi calidad de presidente del Consejo general del departamento del Sena, a presenciar las fiestas que organizará ese Ayuntamiento con mo-

tivo de la visita a Madrid del Presidente de la República francesa.

Crea, señor alcalde, que estoy muy agradecido por el honor que me hacéis invitándome a esas ceremonias, a las que estaré muy complacido de ir, así como a las fiestas que habéis tenido la delicada atención de organizar en nuestro honor.

Con esto encontraré ocasión de testimoniaros nuestra amistad fraternal y toda nuestra admiración hacia el pueblo español, y particularmente hacia el pueblo de Madrid, del cual hemos sido siempre complacidos de ver a sus representantes, y del cual nosotros apreciaremos su afectuosa hospitalidad.

La municipalidad entera, uniéndose a su alcalde para honrar al Consejo general en la persona de su presidente, hace que estemos reconocidos a tan delicada idea.

Esperando poder manifestaros de viva voz la expresión de nuestra gratitud, os dirijo el testimonio de mi más viva simpatía y de mis cordiales sentimientos.—Maurice Quentin, presidente del Consejo general del Sena, vicepresidente del Consejo municipal de París.»

Varias noticias

Aun no está decidido si el alcalde y los concejales de París irán a Toledo el mismo día en que visite la Academia de Infantería el Presidente de la República francesa.

Si van en el mismo día, harán el viaje desde Madrid en automóvil, y como en el salón Amarillo de la Academia, en que habrá de celebrarse el banquete regio, sólo pueden servirse ochenta cubiertos, los ediles de París serán obsequiados por los de Madrid con un banquete en el hotel Castilla.

Si, como se espera, puede organizarse la excursión otro día, el banquete será en la Academia de Infantería, y se repetirá en todas sus partes el festival que los cadetes celebran en honor de M. Poincaré.

El Gobierno ofrecerá en Toledo al Presidente de la República una espada de la época de Felipe II y un magnífico cuchillo de monte, construido en la Fábrica de armas de aquella ciudad.

El Ayuntamiento, por su parte, regalará al alcalde de París una magnífica espada de combate, y a los concejales áforas y otros objetos, también construidos en la misma Fábrica.

El día de la llegada a Madrid de M. Poincaré formarán todas las Academias militares.

El alcalde y los concejales de París recibirán a su llegada a esta corte una guía de Madrid y de los itinerarios de todos los viajes que habrán de realizar a las diferentes regiones de España, escrita en francés, que es la destinada, con algunas variantes, a los miembros del IV Congreso de la Educación popular.

En dicha guía hay una descripción de los principales establecimientos de enseñanza y un estado comparativo del presupuesto de Instrucción en 1900 y en 1913, por el que se aprecia que de 18 millones hemos pasado a 65 millones en Instrucción pública.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Lotería Nacional

Sorteo del 22 de septiembre de 1913

Table with columns: PUNTOS, NÚMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population locations.

Large table of lottery results with columns for Cent.ª, 3 mil., 5 mil., 7 mil., 8 mil., 10 mil., 12 mil., 14 mil., 16 mil., 18 mil., 20 mil., 22 mil., 24 mil., 26 mil., 28 mil., 30 mil., 32 mil., 34 mil., 36 mil., 38 mil., 40 mil., 42 mil., 44 mil., 46 mil., 48 mil., 50 mil. Lists numbers and their corresponding population locations.

aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio primero. 50 ídem de 500 ídem id., para los 99 números restantes del premio segundo. 50 aproximaciones de 500 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del premio tercero. 2 ídem de 2.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al primero. 2 ídem de 2.000 pesetas cada una, para los del segundo. 2 ídem de 1.000 pesetas cada una, para los del tercero.

UN BANQUETE EN ULIA

En honor del conde de Romanones

Acto brillantísimo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El éxito del banquete celebrado en Ullia en honor del conde de Romanones ha superado todos los cálculos.

Han asistido quinientos conmensales. Ocupó la presidencia el conde de Romanones, que tenía a su derecha a D. Federico Echevarría, jefe de los liberales de Vizcaya, y a Sr. Navarro Reverter. A su izquierda se sentaron el Sr. Inciarte, jefe de los liberales de Guipúzcoa, y D. Valentín Gayarre.

En la mesa presidencial se sentaron también los gobernadores de Alava, Vizcaya y Guipúzcoa y los alcaldes de Vitoria, Bilbao, San Sebastián y Pamplona.

Los brindis.

A los postres, D. Federico Echevarría ofreció el banquete al Presidente del Consejo de ministros, y dijo que el partido liberal, que hace menos de un año estaba muerto en las cuatro provincias, por impulso del conde de Romanones empezó a resurgir y cada vez es más grande.

Dijo que Jesucristo había dicho a Lázaro: «Levántate y anda», y el conde de Romanones había dicho al partido liberal vascongado: «Levántate y anda».

Añadió que tenía la seguridad de que el triunfo de las ideas liberales se había de lograr bajo la jefatura del conde de Romanones, y terminó con un viva al Rey, que fué contestado con entusiasmo.

El Sr. Inciarte, en nombre de los liberales de Guipúzcoa, se lamentó de la falta de protección y hasta abandono en que se ha tenido al partido liberal de las provincias Vascongadas, y terminó brindando por el Rey y por el conde de Romanones.

D. Valentín Gayarre, en nombre de los navarros, pronunció un elocuente discurso, lamentando la preponderancia de los reaccionarios en estas provincias.

Brindó por el partido liberal y por el conde de Romanones.

El Sr. Barandiarán, en nombre de los liberales de Alava y Vizcaya, pronunció un largo discurso, exponiendo la necesidad de la unión en el partido y el deseo de que se prescinda en absoluto de personalismos y se dediquen todos los esfuerzos a la defensa de las ideas.

Habla el jefe del Gobierno.

Al levantarse a hablar el conde de Romanones, los conmensales y el público le han tributado una gran ovación.

Comienza agradeciendo el honor que le han dispensado.

Tributa un cumplido elogio a los liberales de las Vascongadas, de quienes desea conquistar la confianza, dando satisfacción a los importantes intereses que representan.

Habla de las condiciones en que debe realizarse la organización de los elementos liberales de las provincias Vascongadas.

Luego añade:

«El liberalismo en toda España evoluciona; cada día su contenido es más complejo. Antes, en tiempos ya pasados, el ser liberal era cosa fácil: bastaba con proclamar unos cuantos principios, unas cuantas fórmulas, con repetir unas cuantas frases hechas y cantar constantemente un himno a la libertad. Hoy el liberalismo tiene exigencias más difíciles de llenar: hay que buscar sus desenvolvimientos en los rincones profundos y complicados del derecho municipal, en las relaciones de la vida del Estado con la vida de los individuos, en todas las intrincadas manifestaciones de la acción social.» (El orador es interrumpido por entusiastas aplausos.)

Señala la compatibilidad del liberalismo de esta región con formas de autonomía administrativa que constituyen las fórmulas más perfectas de los regímenes locales: fórmulas que considera integradas en la obra que el partido liberal tiene que realizar.

Refiriéndose a la situación de los partidos políticos, dice:

«Estamos en un momento de verdadera crisis de los partidos.»

En España todos ellos se encuentran, sin declararlo, en un período de evidente transformación. De aquí el malestar que se siente, que invade y domina todo el campo de la política: son los síntomas que acompañan siempre a los anhelos y a las ansias de aspiraciones aún no bien definidas.

Durante un período muy largo los partidos han estado supeditados a la acción e influencia de unas pocas personalidades; los partidos han sido como la prolongación de estos mismos hombres.

Hoy tienen que adoptar una morfología distinta, recogiendo cada uno de ellos las bases fundamentales en que el pensamiento se exterioriza; tienen que organizarse para la realización de obras completas y determinadas, y para eso escoger las horas y los procedimientos más adecuados al fin que en cada momento se persigue. (Muy bien.)

Pasó la época de los programas abstractos y doctrinales, la época de las fórmulas generales; hoy la opinión no se caldea sólo por los altos conceptos de la ciencia del Derecho y de la Filosofía; exige esencias de la vida misma; fórmulas, sí, pero concretas, aquellas que sirven para dar satisfacción a las necesidades más unánimes e imperiosamente sentidas por la masa social. Así, por ejemplo, en estos instantes se nos presenta un problema de extraordinaria magnitud; nuestra expansión en Marruecos, el cumplimiento de compromisos solemnemente contraídos para que España ocupe el lugar que le corresponde en el mundo. Y estos problemas predominan sobre todos los otros, hasta el punto de que en la hora de hoy todo lo que no sea esto suena hueco, no interesa, porque el país siente que no es sólo su presente, que es su porvenir, que es su vida entera la que está pendiente del problema planteado en las tierras africanas. Todos los demás problemas, por muy interesantes que sean, no tienen el apremio que éste, y en la política constantemente no hay posibilidad de consagrar atención en in-

tereses predominantes más que para una sola cosa. La atención que se reparte se debilita.»

Más concretamente habla del problema africano en los períodos que siguen:

«En el problema de Marruecos y en la política internacional está cifrado hoy por completo el contenido de los altos intereses nacionales. Las mismas interesantísimas cuestiones relacionadas con las fuerzas contributivas de España, con la organización de su Hacienda, con la relación que debe existir entre los gastos y los ingresos, con ser tan interesante y vital, tienen que ceder el puesto por el momento a estas otras que yo someto a vuestra consideración; pero yo no puedo enunciar siquiera cuestiones tan graves como son éstas, para que mis palabras sirvan de preocupación y contribuyan a aumentar el pesimismo de las gentes; antes al contrario, yo resueltamente entiendo y proclamo la necesidad de cumplir los compromisos que ante el mundo hubimos de contraer; y estoy cierto de que todos los sacrificios que hasta la hora presente hemos realizado serán fecundos y de que la sangre generosamente derramada por nuestro Ejército incomparable es semilla gloriosa que rendirá sus frutos al bien y a la grandeza de nuestra España.» (Bravos y aplausos que duran largo rato.)

«Y debo decirlos a vosotros, y por vosotros al país entero, que en estos momentos todo lo que trasluzca a desmayo, todo lo que signifique desaliento, puede producir graves, gravísimas consecuencias. Deben todos tener presente que estamos en un momento algiado de un período combatido, y que los latidos de la opinión en España repercuten en aquellos que contra nosotros combaten, y sirven, según ellos sean, para alentarlos o para hacerles comprender que España está decidida a cumplir sin vacilaciones la misión que se le confía. Después que pase, y espero que transcurrirá pronto, este período, en que la acción militar se impone, no perderemos un solo momento para realizar aquella obra de penetración pacífica, que tiene que ser la subsiguiente al período combativo, obra para la cual nos estamos ya preparando.»

Esto no quiere decir que la vida local deba estar en suspenso.

Habla, por último, de su labor como gobernante, y dice:

«Acudi aquí con el propósito de no hablar de política; entiendo que las circunstancias no me lo aconsejan; me doy cuenta exacta de que tengo enfrente de mí, en el campo de la política, adversarios que me aguardan, que esperan quizá con impaciencia la hora de combatir. No olvido la necesidad de liquidar las responsabilidades contraídas; pero yo no puedo hacerlo sino teniendo delante a aquellos que a mis razones puedan oponer otras, en sitio donde mis palabras puedan ser contestadas, y para eso sólo hay un lugar adecuado: el Parlamento; á él acudiré, de eso podéis estar seguros, con la seguridad de los hechos inexcusables, en un plazo que no excederá de treinta días, y allí, ante la representación del país, habré de rendir mis cuentas. (Muy bien.)

Seguro estoy de la victoria; confiado estoy en la razón y la justicia, y del mismo modo que cuando por vez primera, y por la confianza del Rey y del partido liberal, asumí las responsabilidades del Gobierno, veía en todos los semblantes, no la duda, sino la seguridad de que mi paso por el Poder sería efímero y mi vida en el corto (y á pesar de ello llevo casi un año en él, y hemos vencido no pocas dificultades, gracias á mis colaboradores en el Gobierno, y la vida se ha desarrollado con una tranquilidad y normalidad que deseo, para bien de España, á mis sucesores el día que los tenga), así también en las circunstancias presentes confío en la victoria, y de todas maneras al fallo del Parlamento y de la opinión del país de antemano me someto.» (Muy bien, muy bien.)

Termina brindando por el Rey y por el partido liberal, sin distinción de matices, ni de grupos, ni de hombres.

El final del discurso fué acogido con muchos aplausos y vivas.

A las cuatro y media terminó el banquete.

El ferrocarril de Jumilla á Cieza

En el ministerio de Fomento se celebró esta mañana la subasta del ferrocarril secundario de Jumilla á Cieza, habiendo quedado desierto por falta de postores. Por consiguiente, será adjudicada la concesión de dicho ferrocarril al peticionario y constructor del mismo, nuestro querido amigo D. Miguel Ibern.

EL CRIMEN DE SANCHEZ

Después del Consejo de guerra

Disentimiento.

Anoche se hablaba en los círculos militares de algo relacionado con la célebre causa.

Y no se trata de que haya interesado ésta al elemento militar, porque, dicho sea en verdad, cuando entre los militares se habla de tal proceso puede observarse claramente la repugnancia que sienten con relación á las personas comprendidas en el mismo.

El motivo que se ha prestado á que del asunto se hable ha sido la conducta que se supone seguida por el capitán general de la región no conformándose con la sentencia dictada por el Consejo de guerra.

Ha disendido de ella, asegurándose que se ha inclinado del lado del fiscal.

Este pedía para Sánchez pena de muerte y para su hijo la de reclusión perpetua.

De ser cierto lo que hemos oído, se separa del fallo del Consejo de guerra en cuanto á la pena á que éste ha sentenciado á Luisa, desde el momento en que cree que debe imponerse á dicha procesada la pena de reclusión perpetua.

El Supremo de Guerra y Marina dictará el fallo definitivo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid, including sections for 'FONDOS PÚBLICOS', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'. It lists various securities and their values for different dates.

gre, que anunciaba con palabras terroríficas el nombre de los Conchas que se iban á lidiar.

Entiendo que, de haber dicho algo, era meter más ruido y hacerle un lleno aún mayor al empresario. Ya mucha parte del público va donde presume que puede haber hule.

Tristeza de decirlo, pero es verdad, y en cuanto se anuncia una vacada de trágico cartel, como la de Mjura, ó cuando se sabe que hay encerrados seis pavos bien puestos, la gente asoma la cabeza por la ventanilla, recoge la papeleta y entra.

Y de donde pudo salir el entierro de un torero ó la camilla de otro gravemente herido, salió en hombros un diestro que, según cuentan las crónicas, estuvo hecho un héroe.

Y por la polvorienta carretera de Carabanchel, seguido de una parte del público que fué á aquella Plaza, venia en hombros de los aficionados Rodolfo Rodarte, paseándolo sus admiradores por las calles de Madrid como un trofeo de gloria.

Una entrada en la corte análoga á la del tenor de Aida cuando retorna vencedor de luchar por su patria.

P. ALVAREZ.

SUGESOS DEL DIA

Las pedreas.

Un joven de quince años, Agustín Gascón García, recibió una pedrada, produciendole una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Fuó curado en la Casa de Socorro sucursal de Palacio, pues el suceso ocurrió en la Pradera de San Isidro.

—También el niño de diez años llamado José Sotillo Ovejón, que vive en el Salón del Prado, 13, portaría, fué herido en la frente por una piedra, que ignora quién le arrojó.

La herida es también de pronóstico reservado.

Caida casual.

El cochera Félix Moya Torrejón, de diez y seis años, natural de Esquivias (Toledo), cayó del pescante del carruaje que guiaba por el camino de Chamartín, fracturándose la pierna izquierda.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

Vive Hartzbusch, 2, principal.

Herido por imprudencia.

Gregorio Alda Castejón iba tranquilamente hablando con la novia por la calle del Grafal. En el bolsillo del pantalón llevaba un revolver cargado, y al sacar el pañuelo lo hizo con tan poca precaución, que arrastró el arma, cayendo al suelo.

El revolver se disparó por efecto del golpe, y la bala fué á herir al mismo Gregorio en la pierna derecha.

Los graciosos.

Unos individuos mal educados, que se las daban de graciosos, caminaban detrás de una anciana de setenta y dos años, María Caño López, por la calle de Embajadores.

Después de decir tres ó cuatro groserías, empujaron á la pobre mujer, que cayó al suelo, fracturándose una pierna.

Accidente del trabajo.

En las obras del teatro Real, el trabajador Frutos Triviño Echaveinte se produjo una herida en la cabeza con el mismo pico que manijaba, por efecto de haber rebotado la herramienta.

Vehículo que vuelca.

En el camino de Fuencarral volcó ayer un coche que regresaba á Madrid desde el indicado pueblo.

Por efecto del vuelco resultó herida de pronóstico reservado Isabel Cayuela Serrano, de veinte años.

Se había fracturado la clavícula por su tercio externo.

Querían la obscuridad.

La Guardia Civil de la Bombilla detuvo ayer noche á unas parejas amorosas cuyo odio á la luz hacía que se entretuvieran en apagar los faroles de la carretera.

Una denuncia.

Don Guillermo Gala Molina denunció que á su señora, doña Consuelo Sanz, le habían sustraído un bolsillo de piel que contenía 44 pesetas en metálico.

Por sospechar de dos maleteros de la estación del Norte, el inspector Sr. Villar tuvo á bien detenerlos y mandarlos conducidos á la Dirección de Seguridad.

Otra denuncia.

Don Salvador Martínez Cuenca, en representación de la testamentaria de D. Isidoro García, presentó en el Juzgado de guardia una denuncia que puede tener importancia.

Dice que había presentado una escritura de compra de muebles á la liquidación de los derechos reales, recibiendo las correspondientes cartas de pago, que retiró de la Hacienda sin retirar la escritura, ignorándose por qué circunstancia.

En esto que se le presentó un sujeto, cuyas iniciales son G. P. R., diciéndole que si le daba el 50 por 100 del importe de los derechos reales le activaría la devolución de la escritura.

El sujeto denunciado y otro conocido de éste niegan la exactitud de la denuncia.

Rencillas y golpes.

En el Hospital de la Princesa ingresó una mujer herida, que había sido maltratada en la calle de Fortuny por un sujeto, llamado Martín N., amante de Encarnación Macías, compañera de la lesionada, con quien se estaba peleando al presentarse el otro.

El agresor huyó; pero se conoce su domicilio, y ya está encargado de su captura la brigada de Investigación.

Picador lesionado.

Procedente de Tetuán, en donde tomó parte en la corrida celebrada en aquella plaza, ingresó anoche en el Hospital de la Princesa el picador de novillos Enrique Cabrera, con lesiones de pronóstico reservado, á consecuencia de una caída que sufrió al poner una pica.

El Juzgado de guardia, en su visita al citado establecimiento benéfico, tomó declaración al paciente.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El mando de Borbón.

El destino del coronel Lachambre al regimiento de Borbón es en comisión y á petición del general Marín.

El coronel Alcañiz conserva el mando en propiedad; pero el estado de su salud le ha obligado á pedir una licencia, que está ya disfrutando en la Península.

Jura de bandera.

Los alumnos de la Academia de Infantería preparan varios festejos con objeto de solemnizar la jura de la bandera.

Probablemente habrá una partida de polo, otra de foot-ball, un carrousel y un baile en el Casino Abulense.

La fecha de la jura no está designada todavía.

Destino.

Al décimo regimiento montado, el primer teniente de Caballería, alumno de la Escuela de Guerra, D. José Irureta.

Profesorado.

Se nombra profesor de plantilla de la Academia Medicomilitar al médico mayor D. Antonio Fernández Victorio.

Vacante.

Una de primer teniente ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Artillería.

Continuación de destino.

Se dispone continuar en el Gobierno militar de Menorca, hasta que se incorpore alguno de los destinados, el auditor de brigada don Enrique Ortiz Jordán, destinado á la quinta región.

El general Santa Coloma.

Hoy visitó al general Luque el general Santa Coloma, que había venido á la Península por prescripción facultativa. Hallase muy mejorado, y en breve regresará á Ceuta para hacerse cargo nuevamente de su brigada.

Recompensas.

El decreto firmado ayer por S. M. en San Sebastián sobre recompensas en paz y en guerra para las clases de tropa se publicará muy pronto.

Su disposición tiene por objeto modificar el reglamento vigente en armonía con la reciente reorganización de las clases de tropa.

Nuevos profesores.

Son nombrados profesores de la Academia de Infantería el comandante D. Quirico Aguado y el primer teniente Sr. Alcántara.

ASUNTOS DE MARINA

Autorización.

Se autorizó al teniente de navío D. Joaquín López Cortijo para que pase á Lieja á cursar los estudios de ingeniero electricista.

Recompensa.

Trasládase real orden de Guerra que concede la cruz de tercera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco, al coronel de infantería de Marina D. Enrique Muñoz.

Residencia.

Autorízase al comandante D. Juan Ros para fijar su residencia en Toledo.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al primer teniente de infantería de Marina, de la escala de reserva, D. Antonio García de los Reyes.

Baja.

Dispónese que el 5 de octubre próximo cause baja en la Armada, por cumplir la edad para el retiro, el coronel de infantería de Marina D. Bernardo González.

Destinos.

Fuó destinado al regimiento expedicionario de infantería de Marina el segundo teniente D. Ignacio Sanguino.

Al segundo regimiento lo fué el oficial de igual empleo D. Tomás Lunces.

Nota oficiosa.

En el ministerio de Marina han facilitado á la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Las necesidades del servicio en general y la atención preferente que exige el que nuestros barcos de guerra desempeñan en las costas de Africa; no permiten enviar á las aguas de Huelva más buques que los que en ellas se encuentran.»

Por lo demás, dos cañoneros parece que deben ser suficientes para la vigilancia de la pesca y evitar las infracciones de la ley en dichas aguas, y á este fin se hallan destinados los cañoneros «Ponce de León» y «Alfonso Núñez de Balboa».

Estos, aunque dependan de la superior autoridad del apostadero, no por eso agudan las órdenes precisas de ella para ajustar á las recibidas sus menores movimientos, que dependerán de las indicaciones que, relacionadas con su especial cometido, reciban, sea del comandante de Marina, sea de quien sea, con arreglo, es claro, á las instrucciones que para el caso les haya transmitido la superioridad.

Por el ministerio de Marina se han dado todas las necesarias y reiterado las órdenes más terminantes para la mayor eficacia del servicio, como lo prueban las aprehensiones realizadas, demostración palpable, á su vez, del buen desempeño de aquél.

Los torpederos enviados en un principio con igual objeto cesaron en tal comisión, en cuanto pudieron ser relevados por otros barcos más apropiados, como los cañoneros, para llevarlo á cabo, pues la índole delicada del material de aquella clase no permite cortos períodos de tiempo.

El carbón es torzoso ir á hacerlo á la Carraca, puesto que la Marina de guerra no cuenta hoy más que con los depósitos de los tres arsenales y el auxiliar de Málaga. Sería ventajosísimo y sobremarera cómodo que allí donde se encontrase un barco tuviese á su disposición el carbón suficiente para rellenar sus carboneras, pero, por ahora, parece el asunto carbonero un poco impracticable.

Sin embargo, el ministro estudia el modo de subvenir á esta necesidad en lo que se refiere á Huelva.»

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta el contratorpedero «Pascual» para el Rincón y Tánger.

Zarpó de Pasajes el cañonero «Marqués de Molins».

Fundó en la Concha de San Sebastián el «Doña María de Molina»...

EN EL PACIFICO

Un niño muerto

Esta tarde, en la calle del Pacifico, cerca del Puente de Vallecas, ocurrió una desgracia...

Los gritos que dieron los demás muchachos llamaron la atención de algunos transeúntes...

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación, refiriéndose a la información publicada por nosotros...

Ha recibido el ministro de la Gobernación varios telegramas de los correligionarios de las provincias vascoas...

También ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el gobernador de Alicante...

Con motivo de estar en vísperas de la llegada a esta corte del jefe del Gobierno...

Entre los concurrentes a la Cámara popular se encontraba el Sr. Salvador...

Alguien le hizo indicaciones acerca del resultado negativo que han tenido...

No desconfiaba el Sr. Salvador de que pudiera llegarse a una inteligencia...

edificio, que fué construido «ad hoc», queda en condiciones de higiene muy superiores...

Ha regresado de Alhama de Aragón y se ha encargado de su consulta de niños en la institución municipal de La Gota de Leche...

Mañana, a las once, en el hospital de San José y Santa Adela se celebrará una solemne misa de «requiem»...

ULTIMA HORA

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) El vapor Vicente Ferrer llevará a Ceuta 450 cajas de raciones de galleta...

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El gobernador interino ha dictado severas órdenes para que sus subordinados persigan la pornografía...

Mañana por la noche se celebrará un gran mitin, organizado por los radicales del grupo La Revuelta...

De la huelga. Hoy se han reanudado los trabajos en la fábrica de los Sres. Portabella...

Mientras tanto, una Comisión de obreros y obreras está realizando gestiones para solventar las dificultades que hasta ahora se habían opuesto para reanudar el trabajo...

En una Casa de Socorro de la Ronda ha sido estraído un muchacho de catorce años que presentaba en la cara una herida de alguna gravedad...

Dijo que se la había hecho casualmente un compañero suyo, a quien no conocía.

Practicadas algunas investigaciones, ha resultado que el herido y otro muchacho de su edad salieron desafiados con un arma de fuego cada uno...

TOROS EN PROVINCIAS

LOGROÑO. (Lunes, tarde.) Se celebra la segunda corrida de feria, lidiándose seis bichos de Villagodio para Machaco y Gallo...

Lo lancea Machaco. El toro es bravo y toma cuatro varas, por tres tumbos y tres penquidíos.

Da un pinchazo, volviendo la cara; otros dos iguales (Pitos), y una buena estocada, que hace rodar al bicho.

De muchas libras, bravo y con poder. Toma cuatro varas, ocasionando tres porrazos, y deja dos penos para el arrastre.

Gallo hace quites difíciles, y es aplaudido. Gonzalito y Posturas quedan bien con los palios.

Gallo hace una bonita faena, adornándose. Pincha en hueso, y entrando bien, da media.

Intenta el descabello, y acierta al séptimo golpe. Pitos y palmas.

De salida despanzurra un caballo. Es bravísimo y voluntarioso. Toma ocho varas por cuatro vuelcos y cuatro penos fallidos.

Se hace una ovación al ganadero. Camará y Conejito ponen tres pares al cuarto.

Machaco da dos pases con precauciones y larga media pescuquera. El bicho cae, y el espada oye música de pitos.

Bravísimo también. Toma cinco varas, derrriba tres veces y mata un jaco.

Los maestros pelean al son de la música, poniendo el Gallo un par superior, otro igual Machaco, repitiendo al quiebro. Son ovacionados.

Vuelven a pelear los maestros. Cantimplas pone medio par. Machaco hace una faena pesada, sufriendo arrancadas peligrosas.

Da media tendida, que basta. SEXTO Toma cinco varas y mata tres caballos. Gordo sufre una caída al descubierto, y Gallo acude al quite.

Repite el Gordo con una gran vara. Gallo prende medio par al quiebro. Machaco pone otro medio de frente.

Galito repite con otro medio. Lugo brinda al tendido 6, y hace una gran faena de rodillas.

Entra, dejando una gran estocada. Ovación. Intenta el descabello, y acierta a la tercera.

La Corte en San Sebastián El hecho del Casino. SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A propósito del suceso ocurrido hace unos días en el Casino...

«No transmití el suceso del Casino, coincidiendo con los demás compañeros y las autoridades, por entender que carecía de importancia, pues se redujo a que un croupier...

El conde de Romanones, después de almorzar, se trasladó al ministerio, confirió con Madrid y despachó algunos asuntos.

A las cinco y media continuaba en su despacho. A esta hora no había facilitado aún la firma del Rey.

Los Reyes. Don Alfonso salió de Palacio a las tres con dirección a Uña, acompañado de sus ayudantes Sres. Echagüe y conde de Aybar...

A las seis irá al Salón Miramar para oír la conferencia de D. Odón de Buen sobre oceanografía.

La Reina Victoria salió después de almorzar con la duquesa de San Carlos, en dirección a la frontera.

Concurso de hidroplanos. A las tres de la tarde comenzaron las pruebas del concurso de hidroplanos.

Tomaron parte en el concurso, subiendo varias veces en el campo de Ondarreta, los aviadores Renaux, con aparato Farman; Garverí, con aparato de Moranes; Ardeman, con aparato de la misma marca; Crehuet, con aparatos de Boril, y De Betain, con aparato de Moranes.

Rugarín, con aparato de Sánchez Resa, no salió, por estar preparando el aparato, que no estaba en condiciones.

El paseo de la Concha, los alrededores de la bahía y los montes Urgull, Igueldo y hasta Uña están completamente ocupados por el público, que sigue con interés las evoluciones de los hidroplanos.

El resultado definitivo no se conocerá hasta que termine la semana de aviación. Terminada la prueba se reunirá el Jurado en el Aero-Club para fallar respecto a los vuelos del día.

El gobernador de Vizcaya. El Sr. Queipo de Llano, gobernador civil de Vizcaya, marchará mañana a Bilbao.

CADIZ Y LA PRENSA Otra protesta de los gaditanos CADIZ. (Lunes, tarde.) Va en aumento la indignación pública contra el semanario de Málaga La Unión Ilustrada...

El alcalde ha dicho que desprecia, indignado, lo que dice el periódico de Málaga; pero que no envía telegrama por estimar que dicho periódico busca el escándalo como propaganda.

Los gaditanos residentes en Málaga han visitado las Reducciones. Se envían muchas protestas a Málaga.

Medidas para el porvenir. Una Comisión ha visitado al gobernador para pedirle que prohíba la venta de libros y periódicos y las representaciones de obras en que se haga alusión a los gaditanos en el sentido de las que hace La Unión Ilustrada.

El gobernador lo ha prometido. MALAGA. (Lunes, tarde.) Está siendo aquí comentadísimo el incidente promovido en Cádiz con motivo de un chascarrillo que publicaba La Unión Ilustrada...

El cuento se refiere a dos toreros de Cádiz que fueron cogidos y recibieron idénticas heridas, y a las frases que uno de ellos pronunció al ver entrar en la enfermería a su paisano.

EXTRANJERO El Rey de España y M. Barthou. PARIS. Telegrafan de San Sebastián que el Rey de España recibirá al Presidente del Consejo francés el día 28 del corriente.

Consejo de ministros. PARIS. Esta mañana se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de M. Poincaré.

M. Poincaré, descansará. PARIS. M. Poincaré marchará mañana al castillo de Rambouillet, donde descansará hasta la fecha en que emprenderá su viaje a España.

Las obras de la Comedia. PARIS. Esta tarde ha visitado el Presidente las obras que se están llevando a cabo en la Comedia Francesa.

Francia y Rusia. PARIS. El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, M. Sazonow, que se encuentra aquí de paso para un balneario, regresará en breve.

Entonces conferenciará con el ministro francés de Negocios, ocupándose de asuntos referentes a ambas naciones.

Un agente asaltado. PARIS. Un agente de Policía ha sido asaltado esta noche por varios malhechores. Resultó con gravísimas heridas.

Los agresores se dieron a la fuga. Vendedores disgustados. PARIS. Los vendedores ambulantes han estado en la Prefectura, donde han protestado contra las medidas tan radicales que contra ellos toman los agentes.

Caída de un avión. VILLACOUBLAY. Esta mañana, a las seis, el avión Camps hacia varias evoluciones sobre el aeródromo, cuando sufrió una caída.

Se produjo graves heridas. Zamacona, regresa. MEJICO. M. Zamacona, que fué a Washington enviado por Mejico con el mismo carácter con que vino a Mejico Mr. Lind...

MEJICO. M. Zamacona, que fué a Washington enviado por Mejico con el mismo carácter con que vino a Mejico Mr. Lind, ha recibido orden de volver a su país.

El Gobierno yanqui le ha invitado a que continúe en Washington; pero M. Zamacona, atendiendo a las instrucciones recibidas, se ha negado a ello.

La firma de la paz. CONSTANTINOPLA. Parece ya definitivo que las negociaciones acerca de todos los extremos que interesan a Turquía y Bulgaria terminarán mañana, quedando todo solucionado satisfactoriamente.

Las huelgas inglesas. LONDRES. Los periódicos comentan hoy con satisfacción el final de la huelga de obreros ferroviarios.

En cambio sigue en pie el conflicto de los conductores de autobús, mostrándose los huelguistas intransigentes en absoluto. Además, parecen dispuestos a secundar los conductores de taxímetros.

EL REY CONSTANTINO Los alemanes insisten Almuerzo en la Legación.

PARIS. El Rey Constantino almorzó hoy en la Legación de Grecia, invitando al Presidente del Consejo francés, los ministros, el representante de Grecia en París y varias personalidades diplomáticas.

El almuerzo tuvo carácter de intimidad. Y dicen los alemanes. BERLIN. Los periódicos de hoy dedican extensos comentarios a las declaraciones hechas por el Rey Constantino al final del banquete con que M. Poincaré le ha obsequiado en París.

Dicen, sin excepción, que las declaraciones hechas por el Rey de Grecia en la capital francesa no desvirtúan en nada absolutamente las que en Berlín hizo.

Agreden que lo que ha dicho en París lo ha dicho tan sólo para dar a Francia una satisfacción. Y terminan diciendo que continúan en pie las célebres declaraciones de Berlín.

A LA MEMORIA DE ZOLA Estatua que desaparece ¿Quién se la ha llevado?

PARIS. La Sociedad de Amigos de Zola quiso depositar esta mañana una corona en la estatua de Zola que existía en el Gran Palacio.

Y con tal objeto se organizó la comitiva. Pero júzuese cuál sería la sorpresa de los comisionados cuando, al llegar al Gran Palacio, se encontraron con que el busto había desaparecido.

Inútilmente se preguntó por él. Nadie sabía dónde había sido trasladado ni quién lo había movido del lugar en que se encontraba.

En vista de esto, los comisionados se trasladaron al panteón en que los restos de Zola reposan, y allí rindieron a su memoria el homenaje proyectado.

Han comenzado las indagaciones para averiguar quién se ha llevado el busto. CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón, y continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes...

La misa y oficio son de San Lino, Papa. Visita de la Corte de María—Nuestra Señora de la Soledad en San Marcos, Paloma y Calatravas ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: San Pedro y San Pablo.

AVISOS UTILES Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

El Licor del Polo es a la dentadura lo que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un suero, un suicida; pues la base de la vida está en la nutrición y sin una robusta y sana dentadura no hay masticación perfecta ni tranquila digestión.

CRONICA MEDICA

La dificultad de la elección. Es cierto que contra el reumatismo crónico ó agudo no faltan remedios, y hasta remedios famosos. Pero esto no quiere decir que los más famosos sean los más eficaces...

Para el caso, los solos remedios que dan realmente resultados apreciables son los que disuelven el ácido úrico, y estos resultados son tanto mejores cuanto más energética es su acción disolvente.

Esto que decimos como de paso, puede considerarse, no sólo como la prueba penitencia definitiva de la preponderancia del papel del ácido úrico en la diatesis reumatismal, sino hasta de la identidad de esta diatesis en la uricemia.

Sentado esto, la cuestión se simplifica singularmente. Dado que de todos los disolventes del ácido úrico, la PIPERACINA MIDY, que disuelve el 92 por 100, es indiscutiblemente el más activo, a la PIPERACINA MIDY es a la que el reumatizante debe dar la preferencia.

Añadamos, además—en el terreno de la confianza—, que los otros medicamentos similares que tienen algún valor contienen todos piperacina, poco más ó menos, y... ¡después de luego, todo se explica!

DR. A. MERIAUD A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 23.

APOLO — 6 (decimanoventa de abono. Bohemios—7,15. El pretendiente.—10,15. Molinos de viento.—11,30. La catedral.

ZARZUELA.—6,30 (dobte). La generala (dos actos, repite)—10,30 (dobte). La señorita Capricho (tres actos). PRICE.—9,15. Guaman el Bueno.

GRAN TEATRO — 6,45. La verbena de la Paloma—9,30. La tirana—10,45. El tambor de granaderos.—12. La corte de Ferdin.

COMICO.—10 (dobte). Baldomero Pechón (dos actos)—11,45 (sencillos). La última película.

ESLAVA.—7 (vermouth sencilla). Les Cauders, La Maravilla, Gioconda, María Espaza, Trio Lera y La Trojana.—10. La Malloquinia, Arriane, Bachus Meallan.—11,30 (sección doble). Todos las atracciones.

NOVEDADES.—6. La Venus moderna (reestreno)—7,15. Bora, la vida alegre.—9,15. Ninon.—10,30. De padre y muy señor mio.—11,45. Con permiso de Romanones.

TEATRO ALVAREZ QUINERO.—6,30. El oso muerto—9,30. El brazo derecho.—10,30. ¡Nicolás! y El padron municipal.

COLISEO IMPERIAL.—4,30 y 8,30. Películas.—5,15. El rey de la casa.—8,15. Phebus de las mujeres y El último capítulo (especial).—9,15. La de los ojos de cielo.—10,15. El adversario (especial).

ROMEA.—Secciones a las 6,15, 7, 10,15 y 11,30.—Compañía internacional de variedades.—Cinema artistico—La Algasbata. El Matico. Guerrero Antonelli. The Helme, despedida de Pura Jenelly. Las Pifarillas. Elvira Ferrero y La Verna, celebre cantante sotosopano.

GRAN VIA.—De 4,30 a 6 y de 9,30 a 12,30. Secciones de cinematografía con grandiosos estrenos.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Miercoles, gran moda.—Jueves, molinés infantil con regalos.

SALON REGIO. (plaza de España).—Cinema-teatro.—Sección continua de 5,30 a 1.—Jueves, matines con regalos.—Martes y viernes, populares.—Notables estrenos.—Los excentricos cómicos musicales Davino et Pili's.

BENAVENTE.—De 5 a 12,30. Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

SALON MADRID.—6. Cinematografía.—7. Cinematografía.—10. Guerrero, Copelia, Graciela, Chisperita y Mimosa (dama)—11. Graciela, Chisperita, Mimosa y Preciosilla. 12. Guerrero, Copelia, ¡Que venga un hombre!, Preciosilla y Mimosa.

CINEMA X.—Sección continua de cinematografía de 4,30 a 12,30.—Estrenos sensacionales.

SALON DORE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4,30 de la tarde, y los festivos por secciones.

PETIT PALAIS.—Sección continua de cinematografía todos los días, de 5,30 a 12,45.—Estrenos a diario.

THIANON-PALACE.—Grandes secciones de cinema artistico desde las 5,30 de la tarde a la 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.—Programa de las mejores marcas.—Estrenos a diario.

MADRIENO.—Secciones desde las 4,30. Cinematografía y las atracciones Pali Oliver, Flor de Lis, Manollita Vico, Canino Beina, Cándida Cortes, Dorta Coprano y Conchita Muñoz.

CHANTECLAIR.—Sección de cinematografía de 5,30 a 1.—Notables estrenos.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 5 a 12,30. Cinematografía con cuantas novedades se crean.—Variante diaria de programas.—Estrenos sensacionales, lunas y jueves.

PLATAFORMA DE LA RISA. Sport moderno.—(Atocha, 11).—Sección continua desde las 6 de la tarde a la 1 de la noche.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

